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Teljes számú példányokkal még szolgálhat a1 szerkesztősé

KOGI.AI.AT. hinovezések 's előléptetések. A'szenlgróli le­
vél elemzése XIV: fir. Széchenj i Istvántól-Takarékpénztári szem­
le. (lolyt.) Visszautasítás- M. (lazd. és iparegyesiileli gyűlések 
Vu kővár-Huniéi vasút-társaság gy ülése. Adakozások a’vakok pesti 
intézete 's Reguly számára. Megfoidiloll arczkép- lludapestinapló.

Küllőid- Spanyolország (Curies - megnyílás határnapja. 
Foglyok sorsa, liensű állapot-)

Ki ancziaország. (Napi hírek.)
Anglia- (l’almorslon lliiiiiiiors/ág viszonyiról. Czelhal- 

fogás)
Hlegyliirek. 
lí r t e s i t ő.

IHagjar- éa Erdéljnrazág.

() es. ’s ap.kir. Felsége gr. (' z i rá k y Aulai Hiatus és 
i'.onf. minister!, kívánsága szerint Fejérmegyc kormány­
zatától fölmentvén, e’ megyének fúispáni helyettesévé gr. 
Zieh y Jenőt—iigyszinle a’ llevesmcgye vezérletétől 
föl merített 'h cgyutlal ,,mlv. tanácsos“ ezimincl felruházott 
Alin ás y Gedeon helyébe e’ megye föisp. helyettesévé 
lire/, óva y József kir. táblai ülnökül; nz iinigy megü­
rült kir. táblai ülnökségre .1 óz.sa Pél ért,’s végre Hornod- 
megye föisp. helyettesévé Nz a t m á ry-K i r á I y József 
volt első alispánt kinevezni legkegyelmésebben inéltóz- 
taloll..

0 es. kir. főhgségc az. ország nádora f. c. Jul. 22ről 
kelt határzalánál fogva I r m é u y i József helyébe II a y 
György eddigi alors/.ágbiról alnádorrá méltózlatolt k. ki­
nevezni.

A’ tiszanjlaki sószállitásihivatalnál a’ beszedői állo­
más megürült.

A" szcnígróÉl levél elemzése.
XIV.

’S most, miután hibásan tán, de legőszintébb 
vágygynl: “honunk jövendőjét biztosabb sarkalatra 
állítva látni”,clösorolám annak nagy részét, ini jelen 
időben leginkább epeszti telkemet, hadd forduljak c- 
gyenesen azon férfiúhoz, kinek nemcsak tántoríthat— 
lan baznfiságában bizoai legtöbbet, de ki ritka elme­
beli tehetségeinél fogva: ‘magasb szempontokbul 
vizsgálván nemzetünk állását’, minden tulajdonnal 
bir fel is fogni azon roppant bonyodalmak tömkelegét, 
melly közt létezünk és mellybiil, lm annak minden si- 
nuositásit nem ismérjük és kellőleg nem méltányol- 

■y~ jak, nemcsak menekülni soha nem leszünk képesek, 
de e’ helyett örökre el fogjuk magunk előtt zárni üdü­
lésünk azon útját, melly utánolly édes-keser érzések 
közt eped minden el nem romlott magyarszű.

Tisztelt Barátom Deák ! lm azt mondanám : bo­
nunk sorsa, melly olly kérdéses, egyedül Ön kezében 
van , akkor ollyast állítanék, mi Ont csak sérthetné; 
mert helyzetünk szövevénye nem olly egyszerű , 
mellybiil egyes halandó,lenne is az bár leglmtalmasb, 
minket köz. megelégedésre vagy legalább a’nagyobb 
szám megnyugtatására kivezetni képes lehetne, va­
lóban nem; de helyzetünk olly aggasztó bonyodalom, 
hogy abból egyedül vagy láthatatlan magasb hatal­
mak emelhetnek ki. kik islvrii gondviselőstül ihlet­
ve, néha szerencsére fordítják az emberi nemnek lm­
jait : vagy c’ műtétéi egyedül számos!) őszinte kor­
mányzó és független hazafiak legértelmcsb együtt 
nnmkálásának lehet eredvénye.lön telmt illy hízelgő 

^ bókkal Önt bántani nem vagyok merész. Ámde, lm 
így szólok, midőn másrészről aggodalommal eltelve 
nézek körül ’s epedve keresem azon kalauzokat, kik­
től menekülését ’s szerencsés!) kifcjlését hihetőség­
gel várhatná a" bon — miután a’ nagy Istenek meg­
unják a" férfiúi korba lépők megncinszűnö ápolását, 
a' vak véletlenre pedig egyedül bódult állíthatja 
nemzete üdülését — akkor azon kevesek közt, kik­
nek hazafiul értelmében pontosítbntom össze legna­
gyobb I izodnlmnmnt, (in legelső sorban áll.

A’szentgróti levélben a’ védegyletet illetőleg 
többek közt ez is áll — hadd térjek erre ismét vissza 
— “A’ czél nem csekélyebb, mint a' hazának a" te­
metkező sír partjáról! vissznrántása, \s csak öszve- 

^ tett Valinkkal akarnunk kell, sikerült magasztos 
vállalatunk.”

Miily nagy, milly felrázó szavak ! mllyek ha­
nem találnak a’magyar keblében viszhangra többé, 
bizony mondom, enyészetünk kcriilhetlen. Mert va­

lóban a’ veszélynek még mindig ezen stádiumában 
sinyliink, noha tökéletes eltespedésünk alatt, mint 
én hiszem, sokkal közelébb voltunk ezenjdisztelen 
enyészethez már, mint vagyunk mostani ingadozó 
állapotunk közt, ha t.i. saját magunk nem dőljük keb­
lünkbe a' megsemmisítési kést! Csakhogy olly gyen­
ge.olly visszás szer minta’ védegylet — a’ mint ezt, 
lia őszinték akarnak lenni, most a paroxismus lan- 
kadásával már tán többen látják át —- nemcsak nem 
eszközölhet, nemcsak elő nem mozdíthat illy nagy­
szerűt, illy életbevágót, “egy egész nemzetnek újra 
élethez és valódi egészséghez fordulását t.i.”, de 
mind azon okoknál fogva, mellyeket bővebben elő­
adtam, éppen ellenkezőt következtetni kénytelen.

Azon eszmét, hogy legnagyobb veszélyek közt 
vagyunk , kivált nemzetiség dolgában , lehetetlen 
elég erős ecsettel festenünk. Mert okvetlen síilyed 
az, ki még csak észre sem veszi veszélyben létét, 
lös ez a’ magyarnak, ki, mint már többszer érintőm, 
mindig kettő közt ingadoz,vagy elhízza magát, vagy 
eléggé nem bizik magában, valóban legaltaljánosb 
és lvgveszőlyesb betegsége. ■— De éppen ez okbul, 
mert egy tulságbul olly könnyen esik másikba, és 
ekkép olly hamar gyengül el, nem elég őt egyedül 
azon aggasztó veszélyre figyelmeztetni, melly közt 
forog, mert akkor úgy kapkod maga körül mint a’ 
vízbe föladó , ut exempla docent, ki még a’ menté­
sére sictőt is haláliszonyában magával ragadja a’ 
mélyekbe; de megmentésére olly eszközökkel kell 
járulni, mellyek aztán in ultima analyst ne mutatkoz­
zanak szalmászálak-, sza p pan buborékok- és efiéiék- 
nek ’sat. ’sut.

Azon veszély, melly olly közel hozott sírhoz , 
és melly közt még akkor is sinylénk, mikor én lép­
tem a’ politikai pályára, az volt: hogy csak egy haj­
sz álon függött nemzetiségünk és alkotván)mik. A- 
zon időkben tehát az vala és egyedül az lebete józan 
taktikánk: ‘Semmire sem figyelni, semmi altul el 
nem csábittatni, semmire időt, erőt, pénzt nem fe- 
csérleni, de egyedül nemzetiség és alkotvány meg­
tartásáért vívnunk." Helyreállítás és nem élőménél 
volt akkor tehát főkép napi renden. Ez. vala az a enig­
ma akkori kulcsa; bőimét aztan — közbevetölegle­
gyen mondva maga magától értetődik, miszerint 
az akkor; időkben bizony kár is volt minden magyar­
nak a’ legclhatározoltnbl) ellenzék sorában nem áll­
nia. & )

Most ha azt kérdik tőlem : ‘hát a’ nemzetiség 
csakugyan már biztos öbölbe jutott, és alkotván) mik 
már úgy áll előttünk mint szűz?1 Erre igy válaszo­
lok : Bizony sem egyik sem másik olly erős lábon , 
mint kellene és mint én óhajtanám , még nem áll; de 
hogy hajszálon függjön, ha t. i. mi magunk nem füg­
gesztjük Illyésre , ezt egyenesen tagadom ; misze­
rint, minthogy ez cl nem pörölhető tény, mai takti­
kánk teljes meggyőződésein szerint megint nem le­
het egyéb — ’s most nz aeniginának megint ez a’kul­
csa — mint: nemzetiség és alkotvány fölött szaka­
datlanul őrködve, mi mindig latos per se, minden 
időt, minden erőt és minden kitelhető pénzt haladás­
ra pontosítmink össze.

Hitel és pénz , ’s pedig erős hitel és sok pénz 
nélkül azonban, teljességgel lehetetlen bár miben is 
- és c’körül ne ámítsuk magunkat — a’gyors ha­
ladás.

) ’I’. ez. Trefoil Ágoston ur a’ l’csli Hírlap SlOilik 
számában azt akarja rám fogni, hogy én a’ magyar opposi- 
lionak lökélclcs nullilleatiojára törekszem. — Ugyan ezen 
ezéll vonja-c ki tizennégy ezikkcmbiil az igazságos olva­
sód lón nem hiszem Mertelósor,tartalékscrcg és nullifiea- 
tio közi, mint csekély tehetségemmel bimm felfogni, úgy 
látszik, van egy kis különbség. Ión meg vagyok győződve, 
I. ez. Trefoi l Ágoston ur is c’ világban látta vala a’ dolgot, 
ha azon cliszonyodásnál fogva,melly licz képest, mint érin­
ti, nem fog ja maga! soha is azon büntetésre kai hoz. I at ni 
bizony kár is volna illy nagy és olly fontosakkal clhalmo­
zol I statusférfiunak Illyésekkel vesződnie mikép mun­
káimat kétszer olvassa, “legalább egyszer olvas­
ta volna nagyobb Ügyelőmmel ófl kevesli 
h c b c h u r g y a s á g g a 1 a z t, m I n éppen átfut ni 
kegyes vala.“

Erős bilel továbbá ceteris paribus csak ott lé­
tezik ; és sok pénz egyedül oda foly és ott tar­
tózkodik , hol a’ kormány és nemzet közti viszony 
közbizodaloinra gerjeszt.

í gy hogy, mindent mindenben véve , most kor­
mányunkkal! viszonyunk lehető legbarátságosb el­
rendezése , és a’ jelen kedvezőbb körülmények mi­
nél okszerintibb utilisatioja azon legfőbb szempont, 
melly előtt mindennek visszavonulnia kell.

A’ kérdés ehezképest, azon politikai eljárás 
czélszerüségét illetőleg, mellyhez most alkalmazni 
kellene magunkat, tulajdonkép egyedül a’ körül fo­
rog: “Valljon inikép nyerhetjük meg és biztosíthat­
juk a" kormány pártolását ügyünknek annyira, mi­
szerint aztán, a' jelen körülmények kedvezőbb for­
dulatit okszerüleg használva, ne csak úgy im- 
mel áinmal, mint körülbelül történt eddig, de igazi 
energiával mozdíttassék elé nemzetünk kifej lése és 
Ilonunk java.”

Nézetem szerint ennek elérésére, ugy hogy ne 
legyen az egész csupa ámítás és kijátszott remény , 
mikben már ugy is eléggé részesültünk , csak egy 
sikeres mód van, ha van. ’S ugyanis :

“Egy független, de nem egyedül a" közönsé­
ges szójárás szerint, de valósággal egészen függet­
len pártnak kell Magyarországban alakulni, mely- 
ivet minden tekintetek nélkül csak egy vezéreszme 
ielkcsít“Magyarország magyar szellemű és alkotvá- 
nyos kifejtése”, melly pártnak azonban soha nem sza­
bad felejteni és számításából kihagyni, hogy össze­
köttetésünknél fogva némieket éppen nem érhetünk 
el, és ekkép Illyésekkel egyenesen fel kell hagy­
nunk , némieket pedig egyedül az idő érlelhet,’s igy 
ezek viszont csuk ápolásainknak, öntözgetéseink- 
nck lehetnek tárgyai.

.Most illy párt nincs , 's mint fentebbi czikkcim 
egyikében érintém , soha nein is voll; mert ekkoráig 
egyik rész implicite mindig a’ kormánnyal tartott, 
a’ másik ellenben mindig az ugy nevezett nemzetni k 
hódolt, melly, mint tudjuk , sokszor nem egyéb, 
mint néhány nyersebben szólónak echoja; holott igen 
sokszor a’ kormánynak nem vala igaza, igen sok­
szor ellenben a’ nemzetnek apostolai csalódtak. E- 
gyik rész továbbá soha őszintén vagy csak magasb 
szempontba! is, nem fogta fel, hogy kifejlésüuk nem 
lehet egyéb mint magyar és alkotványos; midőn a' 
másik rész viszont megint összeköttetésünkbe nem 
tudta magát eléggé belégondolni, és ehezképest min­
dig olly tulságokban kalandozott, mcllyck hasznot 
nem, de csak vészt vagy legalább ellenhatást hozlak 
a’ hazára.

Igen, illy körülmények között valánk eddigelé; 
hol egy részben soha nem létezett elég fölemelk jdet- 
ség 's nemzeti ’s alkotványos álláshoz! bő vonzalom, 
a' más rész pedig solia nem birt elég liliommal, 
helyzetünket tökéletesen felfogni, és azt angol mon­
dat szerint legjobb hasznunkra fordítni — ‘To make 
tbc inostof it’;és igy valóban egy rész örökleg csak a’ 
földön mászott, míg a’ másik mindig csak felhőkén 
nyargalt.

'S ugyan kérdem,tisztelt Barátom, nem bű raj­
za-e ez eddigi felekezetink lényegének ésebbiil ere­
dő politikai eljárásuk modorának?

lí) Sokan állítólag nem veszik észre,hogy a’ kormány 
Magyarország álellenében legkisebbé is változott volna. 
Már ezeknek szemeivel én, megvallom, nem cserélnék; és 
ugyan szerelném tudni,hál mit kellene a’ kormánynak ten­
ni, például a' magyar nyelv dolgában,hogy valami kis vál­
tozást elvégre csak mégis észrcvcgycnck'ÍF.z állal koránt­
sem akarom mondani — és értsük valahára már egymást— 
mintha a’ kormány részéről nemzetünket tekintve minden 
lie lenne végezve már, bizony ezt korántsem vitatom; ám- 
den/.on állítás, hogy jobbra éppen nem változott volna, e- 
gycncsen vagy irónia,vagy szalmavclejü absurdum.Több­
nyire hogy Magyarországban , cgybeházasilott léiénél 
fogva teljességgel nem fejlődhetnek ki nemiek ugy cs olly 
mértékben és olly szaporán, mintha ezen hon minden cgy- 
beköltetés nélküli volna,és a’ mini azt, összeköttetésünkre 
nem figyelvén vagy azl nagy bölcsen fitymálván,nemi száj- 
vitézek és néhány theoretteus szobatudósok kívánnák, az 

] ugy hiszem, nem szorul hosszas dcmonslratiora.
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Az egyik részben cstipaildom es semmi fölemel- 
kedettség;«’ másik részben viszontegyediil fölemel-
kedettség és semmi ildorn!

Nem akarom egyébiránt ez áltál azt mondani 
’9 értsük egymást - mintha honunkban “egyesek” 
nem léteznének, kikben lelkesedés és eszély párosul. 
Valóban nem; mert olly egyed, ki mindenek fölött so- 
várog honunk dísze után,de e’ mellett vajmi jól is tud­
ja, rnilly tenger bonyodalom közt kell eveznünk, illy 
egyed felette sok van köztünk, csakhogy ne m áll 
egysoron, ésnincs egy organisalt párt ál­
tál támogatva.

'S imez azon fogyatkozás, ez azon baj, mellyen 
segítni kellene! Mert hiába csak szerfölött kevésnek 
helyzete vagy jelleme olly független,mikép ha a kor­
mányiakhoz tartozik,megyőzödéseszerint ‘en cas que 
azok útját, vagy viszont ha a’ népszerűekkel fogott 
kezet,ismét ezek útját merné állni.

Ámde, ha volna is elég illy független helyzetű 
és jellemű, a’ minthogytán van tán nincs, csakúgy 
lehet hatása, és annál több lesz, minél számosb fog 
kezet és vet vállat.

Ön maga, tisztelt Barátom — és ezt nem 
fogja tagadhatni — többszer volt már olly esetben, 
mikor csak felette nagy bajjal játszhatá a’ conci­
liator szerepét, sőt még, mint a’ védegylet dol­
gában, néha a’ legnagyobb fallaciáknak is egy kis 
gyertyát gyújtani tartá szükségesnek, csakhogy a’
felizgatott szenvedelmek fölötti ellenőrködését töké­
letesen el ne veszítse. Mit nem szemrehányásként 
vagy éppen kiscbbitéseiil hozok fel. Isten mentsen, 
mert vajmi jól tudom magamat etféle helyzetbe kép­
zelni és azt kellőleg méltánylani,de csupán azért em­
lítem, miszerint Önt figyelmeztessem, hogy azillyes 
helyzetben hosszabb időre teljességgel senki nem 
bírjafentartani magát, ha egyedül saját erejére tá­
maszkodik; mert elvégre okvetlen vagy el fog sodor­
tatni, ha nincs ellentállásraelég ereje, a’ miily eset­
ben néha még akaratja ellen is neveli a köz bősznek 
tiizét, vagy ha ellentállni erős, álbaratnak tartják,ki­
nek szava elhangzik.

Azt mondják: ‘futni kell a’ futókkal, miszerint 
azokat ismét az ellenség felé fordítni lehessen.'Es ez 
némi alkalomkor igaz, de minden esetre veszélyes kí­
sérlet, mellyetén legalább, jellemem és gondolkozá- 
si módom szerint,a’ politika mezejére átszállítva,nem 
szeretnék úgy alkalmazni, miszerint azon megint a’ 
szenvedelmekkel és csaleszmékkel kelljen transigal- 
nivagy csak kaczérkodni is,és azok által egykissé se 
pertetni magát,mihezképest aztán annal könnyebben 
lehessen üdvös irányt adni azoknak.

Szenvedelmeket és fallaciakat, mint tűzre lob­
banó szikrát,mint én hiszem egyes csak fogamzáskor 
fojthat el. Nőjjcnek egyszer nagyra: ’s egyedül üsz- 
szesitett erő bírhat azokkal, vagy semmi.

Ezeket elórebocsátva,már mostkétkérdést ba- 
torkodomönhez irányozni:

Legelőszer: Van-e Önnek, higgadt kedélylyel 
szólva, reménysége, hogy a’ kormány magyar és al- 
kotványos szellemben fogja nemzetünk kifejtését 
eszközleni?

’S másodszor: tcszen-e fel Ön olly erőt és olly
mindenoldalutehetségetncmzetünkhen,mihezképest 
az minden segítség nélkül, sót minden akadály elle­
nére, kivívhasson magának nemzetiesb és alkotvá- 
nyos jövendőt?

Ha Ön legkisebb jót sem vár — mindig feltéve, 
magyar és alkotványos szellemben — a’ kormánytól; 
’s másrészről saját erőnket is elégségesnek tartja, 
mikép nemcsak minden veszélytől megóvjuk magun­
kat, de elvégre azon állásra is fölemelkedjünk, inelly- 
nek eléréséért minden lelkcsb nemzet olly szilárdul 
buzog: akkor a’ politika mezején nekünk közösen 
nincs semmi dolgunk. Maradjunk barátok, politikai 
útját azonban járja kiki, a’ mint veleje kíszti, a’ mint 
keble sugalja.

Ha Ön ellenben azt hiszi, hogy a’ kormány el­
végre a’ közbirodalom és saját érdekétől vezéreltet­
ve, hajlandó magyar és alkotványos szellemben cse­
lekedni honunkért,és Önnek e' tekintetben csak szik­
ra reménye is van; más részről, ha On mind azon fej— 
ledezó erőt és tehetséget, melly nálunk mutatkozik, 
csak annyiban tartja elégségesnek hazánk szebb jö­
vendője biztosítására, mennyiben az a’ kormány ré­
szérül nemcsak nem zsibbasztatik, de kellő pártolást 
is nyer: oh! akkor

“Álljon Ön egy pártnak élére, melly,mint mon­
dám,Magyarországban soha még nemlétezett’s most 
sem létezik, és melly egyedül honunk nemzeti ’s al­

kotványos kifejtését szomjazza, ’s ekkép sem udvari 
sem népkegyi tömjéntől el nem kábítva, majd a’kor- 
mánynyal tart vagy azt ellenzi, majd a’ sokaság irá­
nyát mozdítja elő vagy annak ellentál!, a’ mennyiben 
főczélját: nemzetünk alkotványos kifejtését t.i.,egy­
kor az egyik, máskor a’ másik rész mozdíthatja job­
ban elő, vagy hozhatja veszélybe inkább.”

Senki nem olly alkalmas mint Ön, illy pártnak 
alakítására,mert senki nem bír mind azon tulajdonok­
kal mellyel; ennek eszközlésére szükségesek, olly 
bő mértékben, mint éppen Ön. Lépjen tehát elé,"s le­
gyen legnagyobbjótevöje honunknak, mellyet csak 
úgy menthetni meg, és egyedül úgy emelhetni ina 
gosbra,h a n e m csak a z o n veszélyt ávolitt a- 
tik el tőle melly felülről jő, de az is,melly 
alulról fenyegeti,és ha nem egyedül azon 
jóháramlik rá,melly et csak mi tisz ta szán- 
dékuak de csekély tehetségiiek vagyunk 
képesek rá árasztani,hanem az mind azon 
kedvezésekben és előnyökben is részesüI 
mellyek után kormányi pártolás és udvari 
rokonszenv nékü 1 hiába törekednénk.

Alkosson Ön olly mezőt — ’s pedig higyje cl, 
csak Öntől függ—mellyre minden becsületes és hig­
gadt gondolkozása ember vonakodás és álszégyen 
nélkül léphessen, mellyen se vak engedelmesség, se 
vak ellenzés, altaljában semmi ‘vakság’ne uralkod­
jék; mellytül ehezképest szintolly távul legyen tart­
va minden hízelgő, csak szolgateremtésekhez illő 
szellem,valamint más részről mind azon ujhuzó,dacz- 
czal teljes, betyársággal fertöztetett legénykedés se 
verhessen azon gyökeret,melly pajzán szesz valóban 
nagyobb veszélyekközéhelyzi létünket — mertsyin- 
pathia helyett antipathiát kénytelen gerjeszteni el­
lenünk — mint a’ millyest ezrek Iegméltányosb ma­
gatartása hozhatna helyre.

Ekkoráig áltálján véve vagy csúszott mászott 
a’inagyar, ha honára valami kedvezést sóvárgott hoz­
ni, vagy olly kevély, olly fenyegető, olly hörcsökös 
állásba tévé magát, mintha tudja az ég rnilly erő tá­
mogatná “szavakkal villámló és mennydörgő” indig- 
natióját;hololta’csuszómászó inéga’lcgigazságosabb 
ügyet is koczkára állítja,míg az erő nélküli felfuval- 
kodottság nemcsak mosolyt, de a’dráma végén okvet­
len lesújtó hahotát gerjeszt; és akárki mit mond fel­
végre csak azon férfiúi komoly méltóság képez a’vi- 
lági események zivatarai közt igazi súlyt,mellyet mai 
időkben még a’ leghatalmasb sem hír úgy kedve ké­
nye szerint lóbálni, melly méltóság jogszerűségen, 
saját megbecsülésen, mások tiszteletén, és mindenek 
fölött ezen két szentirási elven alapszik: ,,A" mit nem 
akarsz, hogy mások cselekedjenek teveled:tesecse- 
lekcdd azt másokkal.” — “Adjátok meg a’császár­
nak, a’mi «’császáré, és az Istennek, tűni az Istené.”

Tűzzük ezt zászlónkra, ámde e’szerint csele­
kedjünk is szorosan, ’s okvetlen meg fogjuk szeret­
tetni nemzetiségünket, alkotványunkat:pedig ez vol­
na ám a’ lehető legnagyobb nyereség! Mellyet azon­
ban teljességgel nem biztosíthatunk magunknak,inig 
mind azon gamin- és betyár-féle kicsapongásoknak, 
mellyek újabb időkben annyira fertőzteték ügyünket 
és minden derekabb emberben okvetlen émelygést o- 
kozának, mi magunk féket nem vetünk, vagy azokat 
indignatioval vissza nem utasítjuk.

Mi magyarok az ausztriai közbirodalommal egy­
be vagyunk házasítva.Nem ugyan egy korona,de egy 
fejdelem alatt állunk. *) Illy körülmények között a’

:"=J Miily kevéssé (uiljn magát helyzetünkbe gondolni 
nem egy honibülrs, arra a’ Pesti Hírlap ,'időik száma uj hi 
zonyságnl szolgál, hol Franeziaország ezlm alatt, c’ kö­
vetkező áll: “-V Consiilutionncl, Tliicrs lapja, nagy győ­
zelemmel fogadja a’ romai alkudozások sikerének Ilii ét. 
Ismét egy ügy, mond,( az első a' kutatási jog ügyében má­
jus 29 d londoni szeződés | mcllyben a’ kormány akaratla­
nul a’kamara útmutatását követve, az ellenzék kezdemé­
nyezése folytán,teljes sikert nyert.( l.ám, még olly orszá­
gokban is, mint ]''rancziaország, ’s olly minister is mint 
Guizot, kénytelen ollykor az ellenzéktől jövő impulsus 
szerint el járni, ’s az ellenzék nem marad mindig nemleges 
téren,’s bizonyos úri ember a’ sz. grill levél elemzésében 
még in általában, minden k i v é I c I n é I k (I I, az ellen­
kező lant akarja felállítani, 's különösen minden áron épen 
Magyarországra reá akarja disputáim, holott ha ez a’ vi­
lágon bárhol is állana általában, nálunk bizonyosan 
nem állhat megjeleli körülményeink között. )”

Nines arra sem idő sem hely,hogy ez alkalommal hosz- 
szas elemzésekbe ereszkedjem: hadd hozzak ehezképest, 
egy rövid párbeszédet fel, mcllynck tanúja nem régiben 
voltam,és melly talpraesettségénél fogva tán elég világos­
ságot terjeszteni az egészre.

IV “Angliában, Franeziaországban, még keményeb­
ben lép fel az opposltlo, mint nálunk. Minek scrupulisal- 
nánk és tágitnánk tehát mi magyarok?”

legnagyobb a’ legsürgetőbb “kellősig” tehát mi? 
Bizony nem egyéb, mint ezen egybekötött állapotunk 
teljes méltánylata,a’viszonti érdekek minél tisztább­
ra hozása, és az innen elvégre kifejlő ered vények le­
hető legbaratságosb alkalmazása.

Montesquieu szerint feladatunk, melly minden 
complicalt állapotnak egyedüli elremlezöje vagy leg­
alább enyhítője, mindenek előtt tehát az,que nous fas- 
sions bon ménage.Hiszen, tudja az ég, külsőre nézve 
tán transit,de belsőkép bizony nem a’ legőszintébben 
éltünk eddigelé vicissiin, úgy hogy e’ tekintethon a’ 
viszonyos okulásnak már itt lehetne ideje!

Csak egy példával akarom e‘ most érintetteket 
illustralni.

Vgyan kérdem Ont, tisztelt Barátom Deák,vol­
na-e valami hasznosabb és lehetne-c ránk magyarok­
ra nézve, mindcntiniridenbcn véve, valami hasznos- 
bal kigondolni, mint minden évben Budapesten rende­
sen négy hónapig tartandó országgyűlés? En nem hi­
szem.Mert a’legegyszerűbb háztartásban is elkerül- 
hctleniil szükséges az évenkénti zár számolás, ’s ez 
ehezképest annál mellózhctlcncbh olly bonyodalmak 
és annyira hátramaradt körülmények közt, mint a’ 
miilyenek közt mi sinylünk. — Es aztán, mert mi ma­
gyarok és erre bizony Volt elég ok sokkal bí­
zó.lalinatlanabbak és gyanakodóbbak vagyunk,mint 
más nemzetbeliek, ’s ekkép rendszerint annyi időt 
vesztünk el, míg egymást viszonyosán megszagol­
nék,«’ dologhoz kezdenénk ’sál., hóimét aztán, mint 
a’ tapasztalás mutatja, hónapok fecséreltetnek el, és 
a’ mi történik,az az országgyűlés legutolsó napjai — 
sőt pillanatainak műve.l’gy hogyha valamiből lehet­
ne csendes de gyökeres!) kifejtésünk ered vényét vár­
ni, az nem volna egyéb, mint évenként jó renddel 
tartott,és nem annyira peroráló mint dolgozó ország­
gyűlés.

Ámde kérdem —’s tegyük kezeinket mellünk­
re — mai viszonyunkban a’ kormánynyal, mellyel 
csak hypocrita vagy az nevezhet ‘bon ménage’-nak, 
ki erősebben vágyik az után, hogy a’ világ előtt va­
lami szép comoediát játszunk, mintsem hogy az igazi 
egybehangzás áldásit élvezzük, kérdem, okosan 
cselekednék e’ a’ kormány, ha minden három év 
helyett évenként kelcpczézné magát azon szerfö­
lött kellemetlen helyzetbe, mellybc többé kevesebbé 
újabb időkben minden országgyűlés belésodorja 
azt ?

Bizony nem is volna esze, hogy ráálljon , sőt 
tán még maga is sürgesse mindazon botrányok éven • 
kenti ismétlését, mellyek minden elégséges pótlás 
nélkül, nóttön nőve disztelcnítik komoly és méltósá- 
gos állásukat mindinkább vesztő országgyűlésein­
ket ’sut. ’snt.

Egybeházasitolt létünk mellett, mellyet soha 
nem szabad szemből .szalaszlanunk,aztsem vehetjük 
elég komolyan fontolóra, hogy összeköttetésünk fel­
oldhatatlan, és mi magyar és alkotványos szerkeze­
tűek vagyunk: liazas párunk szelleme ellenben főkép 
német és tiszta monarchlcus-------------a’ mi termé­
szet szerint annyira növeszti vitorlázásunk nehézsé­
geit, mihezképest olly sokszori felsülésünk bizony 
nem csuda; ámde óhajtható volna, miszerint e’ te­
kintetben a végett, hogy valahára iidvösbczéltér­
jünk mint eddigelé, honi politikai hajósaink egy kis­
sé okul va,hagynának fel mind azon, sehol ugyancsak 
igazan ki nempróhalt, és egyébként is szövevényes 
körülményeinkhez éppen nem illő haznboldogítási 
kísérleteikkel, inellyekct újabb illőkben olly aggasz­
tó tömegben sajtoltak ki, részint könyveikből, ré­
szint álmaikba!. Mert valóban, míg a" fiatal hév hite­
le all honi dolgaink tekintetében tulsulylyal, midőn 
tán még a’ leghiggadtabb férfiak is csak alig képesek 
olly annyira complicalt machinánk kitisztítását és re- 
forinatiójat jó sikerrel eszközleni , mindaddig szebb 
jövendő melly teljességgel nem lehet csupa vé­
letlen dolga, de arra czélszcrii ápolásunk is incgkí- 
vántatik — bizonyára nem mosolyoghat élőnkbe.

'*'• ‘"Anglia, Franeziaország nőiden állapotunk; mi 
dienlien házassági viszonyokban vagyunk; továbbá

Magyarország sem nem Gallia, sem nem llrilannia - 
------’s végre

lla.Vngliaban vagyFrancziaorsz.ban a'korniány feli­
be no az opposilio,ez legott ‘ex natura rci' kormánynyá vá­
lik; midőn lio nálunk nőne az oppositio a' kormány fölibe, 
‘ex natura circumstantialaim’ minden törnék , szakadna 
’sat.”

Ezt sem látjátok át kedves gyermckciml ’S aztán még 
is cleg cg)-ügy tick, hogy ne mondjam,elég vakmerőok vagy 
merő vakok vagytok nemzeti kalauzokul tolni fel maga­
tokat ?
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Azon ijesztgetés!, erőltetés! taktika, inelly 
sokaktól, mint legsebesebben czélhoz vezető, gya- 
koroltalik , meglehet tán jó volna, nem akarom kér­
désbe venni, de csak azon esetben, ha egy kis erő is 
támogatná azt, és ha félne a' kormány. Miután azon­
ban egy hajszálnál sincs több erőnk , mint azon tisz­
telet,mellyel “jó igazunk” iránt viseltetni tartoznak , 
ámde ezen gyönyörű fegyverünk tüstént veszti ere­
jét , sőt ellenünk fordul, mikor azt kelletintúl hasz­
nálni vágyunk , más részről pedig a’ kormány [nem 
it gy fél tőlünk, mint azt tán némi szájhős magában 
képzeli, de csak annyiban fél, a’ mennyiben el 
szeretné kerülni az illetők által okozandó alkalmat­
lanságot , retteg komolyabb lépésekre kényszerít- 
tetni, óvakodik jogszentséget sérteni, és tán iszo­
nyattal fordul vissza azon gondolatiul: egy nemze­
tiséget megtörni , mellyben annyi született nemes 
mellett nem csekély valódi nemesis rejlik, és melly 
iránt ekkép valóban kár volna, némi sértő kicsapon­
gók miatt legalább bizonyos pontig — mert ‘sunt 
ccrti denique fines, ’sal." lehető legnagyobb 
kímélettel nem lenni; miután ez így van, ’s pedig szo­
rul szóra igy van, bármikép dúljon faljon is ennek 
olvastán nem egy kis magyar ököl király, ezen most 
megrótt taktika, ha t. i. békétiirésnél valami dere­
kabb érzést akarunk magunk iránt gerjeszteni, bi­
zony semmit, de éppen semmit sem ér.

"S aztán ugyan mire támaszkodik az oppositio 
olly kérkedő, olly ijesztgető állásban, kérdem, most 
miután a’ törvény nyelve magyar, és az alkotvány 
lényege, legalább fő vonásiban készakarva nem sér­
tetik? Ugyan mire támaszkodik , most miután ‘jó i- 
gazunkra’olly hangosan , mint azelőtt, nem hivat­
kozhatunk? Valóban szeretném ezt tudni. Mert az 
európai közvélemény nem pártolja őket; pénzük, 
hitelük, fegyverük nincs;a’ polgárság áltálján véve 
éppen olly kévéssé áll mellettük mint a’pór; a’ kis 
nemes pedig csak pénzért pártolná őket, ha bírnának 
Illyéssel, de e’ nélkül előbb utóbb bizonyosan ellenük 
fordul. Hát ugyan kik vagy mi az, mire támasz­
kodnak ?

Kedveltessük meg inkább ‘minden lehető első­
ségeink által’ a’ magyarságot — ez aztán, igaz, ‘ne­
hezebb’ — szerettessük meg addig is, míg jobbra 
fejük , alkotványunkat, a’ törvények lehető legszi­
gorúbb teljesítése és saját mindenben! szigorú eljá­
rásunk következtében; szóval, becsültessük meg a’ 
“magyar nevét”,és éljünk azokkal,kikkel egybehá- 
zasitott az ég, lehető legjobb háztartásban: és bizony 
mondom, jobban fogjuk nevelni nemzetünk igazi ér­
dekét, mintha úgy mint cddigelé, tudja Isten, milly 
prókátor! mesterdarabokban vagy Don (Juixolle-félc 
vitézségekben keresnék üdvünket.

Lássa,tisztelt Barátom Deák, azelött:“magynr. 
ságot, alkotványt az egészbe olvasztani”vala azi- 
rányzat, mert a’ szövevényes erőmüvet csak ekkép 
gondolták egyszerűsíthetni, mit elkeriilhetlen szük­
ségesnek tartottak ; most eltértek ez uttul, és úgy 
remélik Magyarországot kifejthetni maga magít- 
tul értetődik: ‘szoros házassági kapcsolatban Ausz­
triával" —■ ha magyarság és alkotvány olvasztására 
nem működnek többé , de mind egyiket mind másikat 
annyira pártolják, a’ mennyire ez a’ közbirodalmi 
összeköttetést tekintve csak lehetséges. Már most 
kérdem , ha e’reményben megcsalattatnának? Es in 
u’tiraa analysi az mutatkoznék, hogy igy sem megy, 
sőt még hátrább megy, és ekkép valami harmadik 
kísérlet elkeriilhetlen szüksége mutatkoznék------
— - és mi egykor azt vethetnék szemünkre,hogy 
nem volt elég belátásunk,nem volt elég lelki erőnk 
ezen időt használni,és a' most fenforgó “experiment- 
nek”— mert, megvallom, én nem veszem egyébnek
— jó fordulatához,jó sikeréhez minden kitelhető mó­
don hozzájárulnunk ; ugyan megbocsáthatnók-c ezt 
magunknak? Es megbocsátana-e Önnek a’ nemzet, 
melly.Önbe , ’s méltán, olly határtalan bizodalmát 
helyez ? Kérem nagyon tisztelt Barátom, vegye ezen 
utolsó szavakat komoly fontolóra, vegye honszeretö 
szivére!

Az idő sokat fejt ki. Várjunk altul is valamit. 
Az emberiségeiére tör,’s nincs nemzet, melly ‘saját 
lábain állni’ne iparkodnék. Mind ez mellettünk szól 
és vív, ha várni tudunk, és szalmaláng helyett cstr- 
tüz buzog ereinkben.

Barátom Deák, még egyszer mondom, On az, 
kiben minden tehetség összepontosul, olly pártnak 
élére állítatni, melly Magyarországot minden bajai­
ból , temérdek önmegtagadás-, munka- és állhata­
tossággal ugyan, de elvégre bizonyosan kivezetheti.
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Mennyiségileg tán fog Ön tisztelőkben vesz­
teni, megengedem, ha minden tekintetet magátul 
lökvén, úgy fog cselekedni mint én bátorkodóin Ont 
figyelmeztetni, Önt kérni; de minőségileg higye el, 
annyira fog növekedni pártja, mikép a" miség bő­
ven kipótolandja a" számot.

Ön tán azt fogja állitni, hogy nem bír mind a- 
zon tehetséggel, melly illy súlyos vezérségre meg- 
kivánlatik. Ezt azonban csak szerénysége mondatná 
Önnel; mert ha Ön nem bir annyi függetlenséggel 
és egyeztető tehetséggel, minta’ mennyi illy ve­
zérségre szükséges; akkor ugyan , kérdeni, merre 
forduljunk tehát e’ haza határai közt olly egyednek 
kiszemelésére, inelly erre alkalmas volna? — Több­
nyire ha , feltéve , önben nem egyesülne is mind 
az, mi szorosan véve illy bokros szerepben! eljárásra 
kívánatos volna, mit nem akarok vizsgálni, még ez 
esetben is Ön marad azon egyedüli, ki a’ kedélyeket 
részint buzdítva, részint csilapítva, mind azon hazai 
erőket, mellyek most annyira szétágaznak, olly vá­
gásba hozni képes legyen, melly üdvre vezet; On 
pedig azért áll e’ tekintetben olly előkelő helyütt,

Legelsőben is, mert minden részben bizodal­
mát gerjeszt; és ez olly isteni adomány, mellyel Ön 
a' haza javára használni köteles;

’S aztán, mert én legalább nem ismérek olly 
annyira hiú magyart — pedig bizony nem vagyunk 
e’ szép species híjával — kiönnek elsőségét el nem 
ismerné és Önnek zászlaja alatt állni vonakodnék. 
Mi hasonlóul olly eset, mellyel Önnek a’ honra nézve 
szinte használatlan hagyni nem szabad.

\S most isten áldja Önt! Es ha elég szerencsés 
valók , politikai nézetimet Ön által bármi kicsiben 
is méltáuyoltatni, és ha Ön nem idegen azon eszmé­
iül, mihez képest olly független testület minta’ mily- 
lyennek alakulását én óhajtanám, kimondhatlan jót 
árasztana honunkra: oh akkor legyen vezetőnk, és 
én tüstént Öné vagyok, és Ön legőszintébb, leger- 
nyedetlenebb segítségemre számolhat! Lesznek u- 
gynn,ncm kétlem.hatalmasb védöji,nagyobb tehetsé­
gű elősegítöji,mint én vagyok, hanem hogy hűbb és 
elszántabb apródja lehessen, mint én lennék, ha illy 
mind felülrül mind aluli ul független pártnak állna é- 
lére, azt bajosan hiszem.

Részletekbe és politikai nézeteim szorosb és 
specialis alkalmazásába akár mikor ereszkedem, mi­
dőn Ön tisztelt Barátom ezt kívánni fogja.

Addig is, mint hű magyar, nyújtom baráti job­
bomat Önnek, mint hű magyarnak.

Tiszta szándék tiszta lélek,
Akár siker akár nem !

(ir. Széchenyi István.
Takarék pénztári szemle. De van még 

más indok is, melly ezt kívánja. Az értekezőnek ed­
digi előadásiból kitűnik,hogy nem a’ nyerekedörész­
vényes hanem philanthropini társulatoktól várhatni 
legjótékonyabb takaréktárakat: ugyde nem fogunk 
hazánkban mindenütt,hol takaréktárak szükségesek, 
annyi nagy lelkű áldozatot találni mint Besten;’s igy 
az előleg szükséges tőke, melly nélkül takarék pénz­
tár nem alakulhat, csak nyeremény es részvényesek 
által lenne felállítható: melly mint több helyen mond­
va lön, az intézet tartataléktökéjét fölemésztvén, a’ 
szegény takarékosnak tulajdon fillérje, a’ törvényes 
kamatnál jóval kevesebb hasznot gyümölcsözöm!, e’ 
miatt talán bizodalmát vesztve az intézethez, abba 
betenni nem mindenik lesz hajlandó; kivált ki ahoz ta­
hin egy pár 100 ftal is járulhatna : mintegy bizo­
nyos kocsis múlt napokban, kinek 10 pfja lévén he- 
verőben jevaslá értekező,tenné azt a’komáromi ta­
karékpénztárba — oh nem uram ! mert ott csak 4% 
kamatot fizetnek; Nótárius uram pedig azt ígérte , 
hogy ő t)%tre ki fogja adni. — Jól van édes fiam csak 
add oda, mondám; de azután ne panaszkodjál, ha tő­
kéd is odavész. — line nyereményen részvények ut­
ján a" nép bizalmát megnyerni nehéz. Mit tegyünk 
tehát, ha elegendő nagylelkűen áldozó philanthrop 
részvényesek nein találkoznak? talán az üdvös in­
tézetet ad graecas calendas hagyjuk? óh nem — kös­
sük össze a' takarékpénztárt életbiztosító intézettel, 
hirdettessük ki a’ ezélzott kerületben ennek jóté­
kony szabályit; kevés idő alatt olly töke folyami be, 
melly a’ nyereményen részvénytársulatok tőkéjét 
szükségtelenné teszi. Ha pedig nem folyna be, még 
is lesz elegendő pénz: a’ jólelkii philanthrop részvé­
nyesek törvényes kamat mellett előlegezzenek any- 
nyit időéül időre, mennyi a’ takaréktárakból! kivéte­
leket födözi: az életbiztosító bctctelckböl, mellyek 
*40 — 80 — vagy 40 év múlva lesznek fizetendők, az

előlegezés kamatostul lévén kifizetendő; például ma 
született unokámnak 400 ft évi jövedelmet akarok 
biztosítani 50 éves korától kezdve halála napjáig: 
be kell születésekor tennem 98f"6,’p.X4=392 fr. 
Üti! I1- azaz ha 50 évet fog élni a’gyermek, a’ most 
irt 30*41.46, pénz után, mit a’ bécsi életbiztosító in­
tézetbe beteszek, fog évenkint halála órájáig 400 
ftot kapni. íme itt a' pénzt mai napon tettem le, de 
50 év múlva fognak fizetni, addig a’ pénzfizetések­
ért ki sem fogja zaklatni; ’s igy ha a’takarékpénz­
tárba illyen, vagy eliez hasonló életbiztosítási tőkék 
folynak be, látni való,hogy pénz leend a’ pénztárban, 
és a’ nyerészkedő részvény-tőkék szükségtelenek.

Ha példát nem látnánk arra, hogy a’ takaréktá­
rak — a’ szegénység nagy hasznára köttetnek 
össze életbiztosító intézetekkel; mi gyenge számve­
tők talán félhetnénk is megkísérteni ezen munka- 
módot: de látjuk azt a’ bécsi első takarékpénztárban 
bizony nagyszeriilcg létesülni: ha tehát már mások 
az utat előttünk megtörték 's nem kiélégitő, de meg­
lepő sikert mutatnak: bizony kár lenne talán némelly 
franczia theoriákért, c’ biztos utat mellőznünk a’ nép 
boldogitására. Igaz hogy ezzel a’ takarékpénztárak 
kezelőjének fáradsága szaporodik, különösen a* fel­
ügyelők minden idejét igénybe veszik: de nincsen 
lényegiben az illy egyesületnek, hogy tisztviselóji 
's felügyelőji mindig ingyen szolgáljanak : legyen 
fizetésük becsületes, 's még ekkor sem fog a’ kezelési 
költség annyiba kerülni,mintha külön takarékpénz­
tárak és külön életbiztosító intézetek alakulnak és 
kezeltetnek.

Azon nézet, hogy nagy takaréktökét a’ taka­
réktár be ne vegyen, hanem a’ kinek bizonyos racny- 
nyiséget haladó heverő pénze van, kezelje maga, 
adja ki kedve szerint bárkinek kamatra; ott üdvös 
lehet, hol hitel,letéti,giro, kereskedelmi, jegy-, vagy 
életbiztosi tóbankok léteznek: mert akármi öszvegnek 
mindenki biztos helyet találhat, de hazánkban, hol 
vagy kevés, vegy nagy földtéreken épen semmi ily— 
lyes sincs; a’tőkék pedig már annyiszor semmivé let­
tek, hogy az hasznos lehessen, szabad legyen a' fe­
lől kétkedni. Értekező inkább azt véli, hogy minden 
pénzbirtokost, a’ ki kívánja az illy félig meddig mégis 
üzérkedő műtétéitől felkelene szabadítani. Mert a' 
pénzbirtokos pénze kikölcsönzésében azon óvásokat 
's tökéletes biztosítási kellékkel a"pénzt,annyira nem 
használhatja, mint egy testület, mellynek a’ hatósá­
gok is kezére járnak, sem használni sokszor nagy 
megbántás nélkül nem is tudja, sem azon isméret- 
séggel nem bir, mellyel a’ pénzek hasznos kiadha- 
tása igényel.E’ miatt hányszor nem jó kivált nagyobb 
városokban kísérteibe, hogy az uzsoráskodást meg­
próbálja; mit sohasem teendett, ha a’ takarékpénztá­
rak vagy tökebiztositási intézetek tőle illő kamatra 
pénzt elfogadnak. Ne felejtsük még azt is el, hogy 
nagy öszvegek hevernek ez okból a’ ládák fenekén 
's igy teljesen munkálat-’s használatlanul; mert fa­
lun lakók közül,kinek legyen pénze, még nem is gya­
níthatni : sokan ezt hiresztelni sem szeretik ’s mivel 
pénzeiket igen könnyen nem adhatják ki, azokat he- 
vertetik, részint könnyebben ’s talán nélkülözhető 
csikkekért elköltik; kisebb nagyobb tőkéknek ka­
matozó helyre könnyű és biztos betétele ’s azoknak 
minden órán könnyű ’s bizonyos kivehetése fűz csak 
szárnyakat, a' különben lomha pénznek. Pedig tudja 
mindenki, hogy a’ pénzforgás sebessége pótolja an­
nak hiányát. Például ha több takaréktár állittutik a’ 
hazában, hol kisebb nagyobb tőkék, bármi rövid i- 
döre beadva kamatoznak, és onnan minden pillanat­
ba kivehetők is; akkor senki magánál heverő pénzt 
csak egy nap sem tartami,hanem lüstint takarékpénz­
tárba teszi,’s ha szüksége leend, onnan ismét kive­
szi; mindegyik munkálat olly csendben történvén 
in eg,mit a’pénzkezelőkön kívül ki sem tud.Ezzel hi­
hetőleg u’pénzforgás sebessége kétszcrcztetik;melly 
annyi hatást fog tenni mintha a’ forgopénz menynyi- 
ségc két annyi volna. Ha hát jelenleg lomha pénz­
forgással 100 millió forog,működik, munkát, iparmű­
vel, földtermést ’s kereskedési hasznokat teremt: a’ 
könnyű betétei és könnyű kivétel feltétele alatt a’ 
pénz teremtöleg 200 millióra szaporodik; pénz szű­
kében olly annyira szenvedő árva hazánknak kár­
volna talán franczia rendszer kedvéért ezen roppant 
hasznokat sárba dobni.

3.) Hátra van még azon ellenvetésre felelni, 
mintha értekező a’ szegény takarékosakat csök­
kentett kamatokkal károsítani kívánná, 's ezzel a’ 
nép bizodalmát elvesztve, a' takaréktár üdvös ha­
tását csökkentené. Igaz hogy hirtelen felfogás után
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midőn értekező azt mondja hogy »’ takarékosak 
kamatját először 4'/,, azután 3>re lészen szüksé­
ges szállítani, hogy a’törvényes kamat G^rol alabb
szállj on’s ezzel a’ földmivelési s muipar is emelked­
jék; azt lehetne gondolni, hogy a’takarékosak fi­
lmét kamat csökkentésre akarja értekező használ­
ni • de ki beljebb tekint a’ mondottakba, látni fogja, 
hogy az nem áll, nem is állhat. Mert nem mondja ér­
tekező, hogy a’ szegények fillérjéből keletkezett 
tartaléktőkét, a’ földbirtokosak vagy miiiparosak 
közt kelljen kiosztani, llát kik között1? - ismét a’ 
takarékos szegények közt. — Mar most tegyük fel, 
hogy aWghatárzott kamatláb,mellyszerint «’pénztár 
fizet 4^;a’G;„/tel forgatott takarékosak tartaléktőké­
jéből pedig és talán a’ ilepositumokból bejött öszveg 
ismét a‘ takarékos szegények közt felosztatván eb­
ből kapnak betételökhez mérve 2^>tetöszvesen tim­
tet: nem áll akkor az,hogy a’ nominaliter csökkenten 
kamatokkal a’ szegény nép károsulná, mert az o 
hasznait philanthropies takarékpénztáraknál mindig 
a’ forgathatási kamat határozza meg a kezelési 
költségeketkivéve. Mindegy tehat akár akar 4 "o
akár 5^re tegyük a’ takarékosak kamatját, mert e- 
zek egyike sem áll tettleg; mivel azt a tartaléktöke 
határozza meg végképen. Azonban a nép együgyü- 
sége és dolog nem értése miatt, mindig tanácsosabb 
az Ígért kamatokat lejebb, mint feljebb tenni annyi- 
valis inkább, mivel előre látható, hogy hazánkban is 
az eddig szokott kamatok kevés idő alatt csökken­
ni fognak. — Csak a’ nyerészkedő részvényes ta­
karéktárnál volna veszedelmes a’ kamatok nominá­
lis csökkentése, kik a’ tartaléktökét magoknak tu­
lajdonítják. De illy takaréktárakat értekező, hol 
csak lehet, kerülni óhajt: hacsak a’ rendszabályokban 
nem foglaltatik; mint más alkalommal emlité: hogy 
a’ tartaléktöke a’ részvények bevásárlására ’s a’ 
részvényesek törvényes kamatinak netalán szük­
séges kiegészítésére fordittassék. Egyébarant azon 
takaréktáraknál, mellyck nyerészkedő részvény ut­
ján alakultak, a’ takarékosak kamatja 4>y mar úgy 
is elég alacsony. De hogy azt némileg átláthassuk, 
miszerint a’ törvényes kamatláb hazánkban sem ma­
radhat már sokáig Galten, lássuk annak eredetét s 
kisértsük meg okait kifejteni. Erről a’ legközelebb 
számban.

■ViBHzautasltrfg. A’ Budapesti Kiadónak ( C- 
zen lapnak, melly a’ védegyesület ellenében a leg­
nemtelenebb fegyverek használatát is megtudó is- 
inéretes lovagiasságával egyeztetni ) angustus ókéi 
22Tik számában egy szombathelyi névtelen levelező 
gyáva és tompa gúnyolódásnak, mellyel bizonyos fe­
lekezet részéről rég meg szokánk, csak megvetést 
érdemlő egyéb kirakodásai közt nem pirul alfélé nyo- 
raoru és ocsmány gyanúsítást hintegetni a' védegylet 
igazgató választványa ellen, mintha ez ,,a’ könnyen 
hivő ’s mystificált föld népétől szép csábszavakkal ki­
csalt huszaskákat hűtlenül kezelné” — csempészet­
ről beszél, "s némelly apostatálni, tehát becsületsza­
vát szegni készülő védegyleti tag nevében kérdést 
intéz hozzánk: „hova lesznek a’ húszasok ? hova a 
residuum, melly a’ védegylet körüli kiabálás, futko- 
zás, annak ápolása, halála 's temetése után felmarad'?

A’ védegylet igazgató választványa folytonos 
nyilványosság őrszemei alattálló tiszta eljárása öntu­
datában halgatómély megvetéssel utasíthatná ugyan 
vissza névtelen rágalmazók illy alaptalan ’s gonosz 
szándékú gyanúsításait: a’ lapokat olvasó nagy kö­
zönség iránti tiszteletből azonban szükségesnek tart­
ja eljárásáról addig is, inig f. évi november havában 
számoltató közgyűlését, mellyre alapszabályai 27ik 
’s 42ik §sa szerint a' pénztár állapotáról is kimerítő 
jelentés tétetik, megtartaná,’s ott eljárásairól szoros 
számot adna, rövid figyelmeztetéstadni.

A’ védegylet a 1 a p s z a b á 1 y a i sze­
rint úgy köz,mint igazgató választványi ülései nyil- 
ványosak,’s mindenkor bárki által szabadon meg te­
kinthető nyilványos jegyzőkönyvekkel búnak. A'36. 
§ szerint az igazg. választvány feladása a pénztár 
mindennemű kiadásait utalványozni, a' pénztárnok­
tól számot venni,gondoskodni,hogy a' folyó (igazga­
tási, szállásbéri, nyomtatási, iratási, adatgyűjtési és 
nyújtási, elölegezési,segélyezés,gyár- és raktárala­
ki tási’sat )kö!tségeket haladó pénzek gyiimölostclen 
ne heverjenek, hanem a’ gyár-és műiparápolás kö

miv Hiún IVIOIVH .3 I ii^mwni v-
gész vakmerőségéről fogalma lehessen. A’4Gik§. 
szerint az igazgató csupán halasztást nem szenved­

hető apróbb költségekre, egyik választványi üléstől 
a' másikig ’s csak 100 pft erejéig utalványozhat, de 
köteles az utalványozásokat minden ülésben a’ vá- 
lasztványnak bemutatni. Hogy pedig mindezen alap­
szabályok híven ‘s lelkiisméretesen megtartassanak, 
soha el nem hunyó árgus szemekkel ellenőrködik, a" 
gyűlések nyilványossága.A’védegylet életeleme,le­
vegője, mellyben élés mozog, mellyel diszléséreés 
sikerére tart szükségesnek, épen a’ nyilványosság, 
mellynek azon derék próféták, kik a’nyilványosság, 
hangosan csattogó,’s az erkölcsi világ istene által lég- 
tisztításra rendelt szárnyait csak allyas rágalmak s 
koholványok terjesztésére használják, aligha olly ő- 
sziute barátai, mint a'vádlott igazgató választvány 
tagjai egyenkint ’söszvesen. A’nyilványosság leve­
gőjében élünk,azt mimagunk legjobban ohajtjuk’ske- 
ressiik; ám lépjen akárki gyűléseinkbe, nyitva az 
ajtó,’solvassauyilványos jegyzőkönyveinket és szá­
madásainkat, látni fogja azokból, hogy a' rósz néven 
vett húszasok száma elleneink foltonos rettegtetései 
gyanúsításai, rágalmai miatt az ártatlan és üdvös 
ügyre fordított legbuzgóbb ügyekezetünk mellett 
sem lehetett olly tetemes,mint a’ védegylet iparápoló
czéljai kívánnák; látni fogja e’ mellett, hogy a" véd­
egylet e’ csekély pénzerövel is költséges tudakozó­
dás, levelezés ’s épen a’ sajtó használatának eltiltása 
által szükségessé lett drágább nyomtatások, adat­
szerzés, megszorult gyárosuk,iparmű vések,mester­
emberek segélyezése,iparmiiesarnok felállítása,'s a’ 
fiatal és gyámolásra szoruló hazai műiparnak adott 
olcsó előlegezések által annyit tett annak előmozdí­
tására,mennyit csak megfeszített szorgalomnak, me­
leg és buzgó részvétnek körülményink közt tenni le­
hetséges volt. A’ vidéki osztályok.mellyek a beava­
tási dijak felét alapszabály szerint magoknál tarthat­
ják, ezen fölösleget szinte nagyobbá szint az ipar­
műcsarnok felségélést re ar.ijak. .Mindezekről az 
említett közgyűlés előtt szigorú részletes számadás 
fog tétetni, mellyel s't közönség minden tagjának 
szabadságában alhní megvizsgálni. Delta ki tahin 
sötétségmadari hajlama szerint a" nyilványosság le­
vegőjétől irtózik, 's arczátésruháját szégyeneivé,jó 
társaságba joni fél, hagyjon fel olly eljárás gyanúsí­
tásával, melly a" lehető legnagyobb nyilványosság 
delében annak homály-'s titokoszlató napsugarai a- 
hitt megy végbe.Mi egyébiránt a’szombathelyi leve­
lezőnek azon mulatságos ábrándját illeti hogy a’ véd­
egylet már haldoklik, sőt már holtnak is tekinthető, 
az igazgató választvány e’részben utasítja a tisztelt 
közönséget a" Hetilap július 8kai 29dik ’s következő 
számában közhitt nagy számú ’s örvendetes iparmoz­
galmakra, mellyeket a’ „pesti Hírlap“ 507 s követ­
kező számai is felvettek. Az igazgató választvány 
hazafiuiöröme a’felett, hogy szerény működése kö­
vetkeztében a’ nemzeti műiparra nézve egy egészen 
uj időszak nyittatott meg: 's a’ szorgalomnak rövid 
idő óta olly lökés adatott, «’becsületes munkásság ál­
dási! us mezején annyi virágbimbó, "s már gyümölcs 
is fejlett ki, mennyit elérni a" legvérmesebb ifjú re­
mény is alig mert, sokkal nagyobb; büszke öntudata, 
hogy a' még csak úgyszólván tegnapelőtt annyira el­
hagyatott parlagon heverő műipar emelésére irány­
zotthű ’s becsületes törekvéseit nemcsak kielégítő, 
de meglepő,’s példátlan siker koronázta, sokkal éde­
sebb, mintsem ez el nem csavarható számok és ada­
tok, szemmel látható, kézzel fogható eredvények el­
lenében némelly roszakaratú fccsegők seregére mo­
solyogva ne tekinthetne. Ha számos akadaly’s ellen­
ségei torzsalkodásainak meg nem szűnő zaja közt 8 
hónapos élete alatt olly szép eredvényeket mutathat 
egyesületünk,képzelheti minden einem fogúit hazafi, 
mit, ’s mennyit eszközölhetett volna már. ha öntest­
véreink nem fűznek lánczot karjainkra. Kelt Vesten 
augusztus óén 1845. Tóth Lőrincz jegyző.

A’ lTIogynr l-o/ilusi« «I Egyesület a" közel­
gő jánosfővételi pesti vásár közben, jelesül f.é. nug. 
22kénd. ii. 6 órakor ismerétterjesztő, 23kún ugyan 
d. u.6órakor szőlőmivelésiszakosztályi, "saug. 2 l- 
kén d. e. 10 órakor közgyűlést fog tartani, mellyre 
az Egyesület tisztelt tagjainak 's ügybarátoknak mi­
nél száinosb megjelenése kéretik. — Szerencsénk 
van egyúttal a’ nagyérdemű gazdaközönséget érte­
síteni, hogy a" gazdasági Kis tűk ör n e k javí­
tott és tetemesen bővített, "s az erdészetről egy uj 
szakasszal megtoldott n egy cd ik kiadása is már 
megjelent, ’s az eddigi áron, t. i. 20 pengő kr., mind 
az Egyesület titoknoki hivatalánál, mind a' könyv- 
kereskedésekben megszerezhető. Nagyobb száma 
megrendeléseknek a’ titoknoki hivatalban 20°ó nye­

reség ujánltatik. — Pesten, aiigustiis 8-kán 1845. 
Török János, egyesületi titoknok.

I|i«re*yeifület közgyűlési határnap. Az ipar­
egyesület ez évi közgyűlését a’ f. aug. hónap 23kán 
azaz az aug. vásár előhetének szombat napján délu­
tán 3 órakor, az iparegyesület teremében tijv ilágut- 
czai llkeyház lsö emeletében fogja tartani. — Tár­
gyai lesznek: az igazgató válásait ánynak jelentése 
a’ mull közgyűlés óta folyt munkálatokról • az egye­
sület és pénztár állapotáról; továbbá ugyan a’ vá- 
lasztványnak véleménycs javaslatai a’ jövő évre 
megállapítandó munkálati terv és ügyviteli költség- 
vetés iránt; különféle olly indítványok, mikről már 
ismételt alkalmakkal volt szerencsénk hivatalos köz­
leményeinkben említést tenni a’ Hetilap hasábjain; 
végre pedig fő tárgya lesz augustusi közgyűlésünk­
nek, az egyesületi elnöknek , az igazgató választ- 
ványnuk, és ügyésznek új választása. Az egyesü­
letnek minden t. ez. tagja, valamint minden szives 
ügybarát sz i vés tisztelettel hi válik meg c’ gyű­
lésben leendő részvételre. Az igazgató választvány 
meghagytából. Pest aug. 5. 1845. l'sanády jegyző.

A vukovár-fiumei vasútépítésére e- 
gycsült társaság a’ jövő sept. hónap 1 lén dél­
előtti 10 órakor, az elnök gróf Batthyány Kázmérur 
ő mllga lakásán, feldunasoron, Yodjáner házban,köz­
gyűlést fog tartani, mellyre az aláirt t. ez. tag urak 
szívesen megjelenni kéretnek. Az elnök gróf rendelé­
séből. Csanády ideiglenes tollvivő.

A’ Pest m c gye p á r t f o g á s a alatt á 11 ó 
h a z a i e 1 s ő T a k ar é k p é n z t á r részvényeseinek 
szabály-módosító közgyűlése jövő September 7én 
reggeli í) órakor lóg a’ pártfogó tettes megye nagy 
teremében tartatni,mellyen a’ folyó e. Január és Fe­
bruár hónapokban kiküldött bizottságnak a’ köl- 
csöni szabályoknak a’pénztár erejéhez képesti tá­
gítása, ’s a" kölcsönnek szélesebb alapra terjesztése, 
úgy szinte az intézet érdekében több nagy fontos­
ságéi kérdés feletti véleménycs munkálata kerülend 
tanácskozás alá, ’s ez okból a" t. ez. részvényeseket 
mentül nagyobb számmal leendő megjelenésre tisz­
telettel meghívja Pesten Augustus 4-én 1845. vá­
lasztványi rendeletből Szalay József in. k. int-é 
zeti jegyző.

1845ki Julius hónapban a’ Vakok pesti intéze­
te pénztárába e’ következendő adakozások fizettet­
tek be pengő pénzben : néhai t illing György pesti 
lakos legotuma 2 ft. néhai Broszman Mátyás pesti 
lakos legatuma 24 kr. néhai Majer Katalin pesti la­
kosnő legatuma 2 ft.; A’ f. I. kalocsai érseki urada­
lom tisztartósága az 18 födik év negyedre 10 fi.; 
Tiszt. Bartalits Sándor laki plébános végrendeleti 
hagyománya 10 ft.; nugys. Ambró Antal úr váltó­
törvényszéki tanácsos az ötét illető dijt 8 ft.: tiszt. 
Zenovits János magány tanító úr legatuma 2 fi.; Fu- 
linns szül. Amant Anna mezőtúri gyógyszerésznő 
legatuma 20 fi.: Egy névtelen, »’Pesti Divatlap szer­
kesztőségi utján, egy vak munkás alapítványa 5 fi.; 
Posonyi János ur ugyan azon czélra2 ft.: A’.czeglédi 
r. katkolikus közönség gyűjtött adománya öszvesen 
G8 ft. 24kr. Kelt Pesten Augustus lén 1845. Cö- 
möry Károly m. k. Intézett! Pénztárnok. Szentkirályi 
M. elnök.

AilnUozitsok. — A' II e gu 1 y -Társaság’ 
pénztárába I". évi július 7 két öl angustus 7dikéig a’ 
következő részletek folytak be. A ) ítész vények 
1845rc: Orosz József, Fogarasy János, Ferenczi 
Mári, Huszár Gráczi, Kun Sándor,Kassics Béla,Sze­
mere Bertalan , iíácz János, Biik Zsigmond, Nagy 
Ferencz, Bakó János, Okolicsányi Emanuel, Mary 
Pál, Okolicsányi Fajos, Dominkovits Lajos , Máriás- 
sy Gábor, Mester István egyenként 2 ft. — B) A d n- 
kozások: késmárki jógászság 8 fi. 20 kr.; Rud- 
nyánszky József 5 ft.: késmárki logikusok r. tanító— 
jókkal együtt 4 ft.: Hunfalvi Pál, Vojnics Anna leá­
nyaival egyenként 3 ft.; Major István, Száz Mátyás; 
Orosz József, Miskolczy Márton, Jaross Vincze, egy 
névtelen kanonok, Horváth Sarolta. Deák Ferencz, 
Czindery, Bésán Mihály, Puppenheim V. W. egyen­
ként 2 ft.; Mészáros Endre, Sponér P., Okolicsányi 
Sarolta, Koller Ferencz, Szekrényes)’, Hottenbiller, 
Patisz, Ilepesváry, Kaeskovics Lajos, Mukits Ernő, 
Komp, három nnonymus, Fcichtinger Sándor, Györ- 
fy János , Karsók Lajos, Fercnczy Teréz, Purgly 
Czuzi, l dvardy, Wurda, VojnitsMark, Kováts (iá­
bor, Kammerporger Antal, Baumgarten Áron,'Fritter 
Jakab,HózenbcrgMóricz, ifj. Dobozy Dániel egyen­
ként I ft.; Iludnyánszky Nép. János, Sillye Gábor, 
Schulcz August, Lipovniczky István, Kecskeméti,



Szűcs Dániel, Marton Józsefné, Teriik C., Stojáno- 
vics György, Szenté Amalia, Behm József, Halmán 
Fanni, Stojánovits Juli, Vezerle Antal, Kovács La­
jos, Végh, .Mihály Ignácz, Joachim Julius, Stein Sa­
mu, Spitzer Jakab, Kis Gábor, b.Zsennyey Lajos e- 
gyenként-IO kr.; Okrutszky Aurél, Schönung Jetta, 
llcchiiitzer Sándor, egyenként 30 kr.; Schmidt Szö­
rény, I Valaki, Daruváry Alajos, Kovách József, 
Vujkovics György, Davida Miklós, Schultz István , 
Markosa Mihály, Mészáros Károly, Kuiny Károly, 
Ausländer Simon, Hirsch Károly, Brutly H.,Löbl Jó- 
zsef, Schwab Dávid, Weisz Henrik , Weisz farkas, 
Bleuer Bernát, Kuizer Gusztáv, Huszerl Bernát, 
Hahn Salamon, Drucker G. L., König Regina, Back 
Betti, Epstein Mihály, Doliozy Fercncz, Apostol Jó­
zsef, Török Sándor, Kis Károly egyenként 20 kr.; 
Fister Tiborcz, Névtelen, Kovács Károly, 3 valaki, 
Lefánty, Csornák Béla, Hofmann Ottó, Oestreicher 
Ferdinánd, Staffenberger István, Széli Sándor, Je­
szenszky József, id. Jeszenszky Kalman,Fogd Sán­
dor, Kovácsy Aurél, Szendelfy Janos, Groszinger 
Károly, Högyészy Gyula, Török Miklós egyenként 
lOkr. - Együtt 138 ft. 30 kr. — Eddigi összes 
bevétel 591ft. lGkr. pengő.Antal Mihály társ.pénz
tárnok.

A megfordított arezUép Tettek az életben 
épen azok, mik u' betűk valamelly könyvben. Itt 
is, amottis hiba’s vakogás nélkül olvasa’ hozzáértő.
— így eléggé kitáró belsejét, ki legérdemdusnbb 
férfiúink egyikének arczképét gúnyul megfordítva 
függeszté fel bizonyos zártegyletben — csak azért, 
mert bátor vala máskép gondolkodni, mint az, kit 
egy czikkiró nem régiben,,hazánk nagy auctoritásá- 
nak“ neveze — Feltűnő hogy ez ép megyénkben 
történt, melly untalan ritka értelmiséggel kérkedik,
’s magát már ezzel is a' vélemény szabadság meleg 
barátjának vallja.

Auctoritas, melly a’ törvény megtartására sző­
rit , vagy a’ ház kormányát vezeti, az életben: de 
észdolgoknál, millycn a’ politika is, nincs helye. Itt 
a’ főszerepet meggyőződésnek kell játszani, ha az 
egyes ember rendeltetésének meg akar felelni. 
„Ámde vannak vakok, kiknek vezető kell'1 — Ta- 
gadliatlan! valamint az is, mikép barmainkat szinte 
kolomp vezeti: de emberhez, kit az Eg ép •per­
rel áldott meg, mellyel az aether mélyébe merülhet
— nem illő ezek példáját követni. Azért adott a 
természet mindnyájunknak agyat, hogy mini en i 
macáéval gondolkodjék; kié üres, fogja meg az 
eke szarvát - de vak hitéből a’ köz hasznot, a bá­
mult pedig való dicsőséget nem arat.

\S ez a’ párt eszméjét nem öli el. Induljon csak 
mindenki meggyőződése után, melly öklöknek e 
red vénye — ’s a' pártok magúktól keletkeznek. Quo 
capita, tot sensu«. - Uly pártok alkotvanyos nem­
zeteknél szükségesek; ezek nélkül vagy örökös tes- 
„edés vagy létöket veszélyeztető tulhajtasnak nyo­
morékul maradnak. De ép azért minél tisztább felto­
lj,ássál 's nagyobb egybevető erővel bír valaki, aiv 
nál kevésbbé képes meghatározni: melly.k partnak 
van nagyobb érdeme mondott nemzetek közül.

Aztán nagy észtehetség rendszeresen kifejtve 
előny ugyan áltáljában az emberileges tevedhetlen- 
ségre: de nem tökéletes garantál arrul; legkevesbbé 
pedig politikában , hol a" taps és pisi olly n»g> 
rcpef játszanak. Mert hiúság - vonatkozás nélkül 
szólva - jelleme ugyan a’ középszerűségnek, de 
azért mint gyakran látjuk, a’ legkitűnőbb minőse­
gekkel is ölelkezik. — Honunkban ugyanis jelenít B 
a’ szellemi mirigy uralg, miszerint mindenki nagy­
szerűt , genialist, hallatlant, népszerűt kivan mon 
dani$ — c’ közben többször ollyan mondatik s ön- 
telik pupirra, mi az önálló, szigorú ész rostáján — 
megakad , n' helyett hogy más rostán a" szemét athull.

Jgy kelle nem régiben felkaczagnom, midőn e- 
gyik lapban mint valami nagyjelentőségűt, ritkított 
betűkkel újólag felidézve olvasóm a' gyógyszer ne­
vét melly halálos beteg volt gyár alapító egy­
letünket megmenté, 's ckép hangzik: de minden 
betegségek legnagyobbika mégis a halai - meg­
vallom a’ fentszóval olvasott szavak akaratom elle­
nére az cchót idézik ki számból;,minden alma kozott 
legrosszabbik a’vndkörtve4. — Más alkalommal oda 
intetünk : ,hogy tartozásunkat - az adózókra nézve 
- addig rójjuk le, míg a' hitelezők köszönetére szá­
míthatunk4. - Igaz, mikép már pénzszorult világban
gyakran megköszöni az ember, ha sajat pénzéhez 
futhat de mégis óvatosak legyenek ama hitelezők, 
világosan kitévenyugtatványukbun, mikép adóssá­

got incassáltuk: nehogy a’, köszönettel vett pénz is­
mét visszaköveteltessék. Komolyan szólva pedig a’ 
dologrul: hae’lerovás tartozásszülte kötelesség, a’ 
hitelező köszönetének nincs értelme : vagy ez eset­
ben alamisna az, mit minden kritikán felülemelke­
dett megyei Catónk tartozásnak nevez. — Itt két(esz- 
me áll összeírva, mellyeket összegondolni kissé ba­
jos. Azonban kár volna helyesbeket mondani, ha ily- 
lycsek is harsány éljent hoznak! -

Mi pedig a’ politikai vezérszerepet illetúaz éhez 
szükséges kellékek csak kevés kiválasztottnak adat­
tak meg.Ezek nagy lélekerót tételeznek ugyan fel;de 
a’ legnagyobbaknál is hiányozhatnak. ’S mit nérnel- 
lyek e’ szerep jelleméül tekintenek, a' népszerűség, 
gyakorta epén védv ellene. Mennyi ellenzékre talált 
a’ hitel érdemdús szerzőjéé’jeles munka íratása idő­
pontjában? ’s csak évek után vala képes a’ felvilá­
gosodás napja az előítéletek sűrű ködén áttörni. Ep 
óvnia húsz évvel előbbre — de nem ellenei, kik test­
ben ’s lélekben élék hátramaradt korukat. — Sejdi- 
tem: mikép a’ sz. Gróti levél elemzésétis e’ 
kedvező sors érendi!

Gr. Széchenyi István tehát, kinek — mond­
juk ki — arczképével történt ama’ felhozott eszély, 
hisszük mosollyal nézend a’ politikai ellenszenv e’ 
féle durva kitöréseire. Gyakran a’ népszerűség nem 
válik becsületre — a' gúny pedig dicséret. ’S a’ ba­
rátság, melly politikai alapon nyugszik, nem érdemli 
meg a’szent nevet. — Szolgáljon nyugtatására a’ m. 
grófnak, miszerint bármikép forgassák is némellyek 
durva kezeikkel arczképét: csendes hálával koszo- 
rúzott feje még sem állami soha a’nemzet jobbjai előtt 
olly fe rdé n , mint nzoké, kik a’ m. gróf nagyszámú 
’s tagadhatlan érdemeit még máig sem képesek mél- 
tánylani. X.

Budapesti napló. ( nug. 17én J Örömmel tapasz­
taljuk hogy a’ testgyakorlás , nevelési rendszerünk ez o- 
gyik fökelléke mindinkább elohalad hazánkban.’S mint­
hogy házi nevelők ritkán jutnak ama szerencsés helyzet­
be, hogy az effélékről czélszerüleg rendelkezhetnének ; 
üdvözöljük az ajiatos rend korhozalkalmazkodó azonszcl- 
cmét , miszerint intézeteiben testi növelést illetőleg is, 
czélszerüen kezd intézkedni. Csak igy válhatnak azok va­
lóságos,’s közhasznú gymnasiumokká; mellyekböl aztán 
nem kerül ki annyi vézna növendék, mint az ó rendszer 
mellett. Említett (estgyakorlási érdemben első rendű a’ ta­
tai n ü v e 1 d e , hol tánez, vívás, úszás (mint Értesítőnk­
ben láthatniJ a’ zsönge korú növendékek természeti fogé­
konyságához idomítva már jelenleg is divatoz. A’ pesti aj- 
latos rendi díszes épületben hasonlag gondoskodva vam’s 
nagyon óhajtható hogy hazánk valamennyi nevelési inté­
zetei e’ közhasznú módosítást elsajátítsák; minek üdvös 
hatását vidéken kevésbé akadályozzák a’ szüntelen tor­
nyosuló porfellegck,lég,’s életmód viszontagságai, mint 
nagyvárosokban többnyire,’s kikeriilhetlcnill történik. Ez 
eszme pártolásának szép példáját adta az egri káptalan, 
melly a" pesti testgyakorló Iskolának gyámolitásához 3,é- 
venkénti ílll frtos részvénnyel járult. —- A’ m. tudós társa­
ság nyelvészeti szakosztálya szünnapjait is hasznosan 
szándékozván tölteni gyakori üléseket tart a' magyar 
nyelvtan kidolgozása végett; ’s jelesül fonsőbb hely rill 
érkezett fölszólitás következtében nyelvtanok készítésé­
vel foglalkodik a’ tanuló ifjúság számára. — K’ hét a' nép 
kcdvcncz látványával,akasztással kezdődött; egy szeren­
csétlen a' budai hegyekközt kötélen végezte életét; melly 
alkalommal kézzelfogható volt az erkölcsi hatás, mellyel 
nyilványosan eszközlölt halálbüntetések borzalma,az erre 
nem kevésbé méltó gonosztevőkre gyakorol;ugyanis aza- 
kasztás helyén két egyed,nő és férll használva a’ közös á- 
mulatot , derekasan kezdtek zsebelni. Azonban csakhamar 
kézre kerültek a' látványszomjasközünség nagy örömére. 
Nem mondjuk, milly épületes az eréle esemény; hanem 
ho<ry illyenkor »/.emberbarát keblét fájdalom fogjad,igen 
természetes. — Alkalmilag előadjuk hogy a' múlt július 
hónapban Pest városánál bebörtönzötlek száma 72 volt ; 
köztük 17 nőszemély; 13 izraelita; — mig némilcgörvcn- 
(lenünk kell,hogy az előbbi idők arányábana’szám fogyat­
kozik 's a' gyöngédebh nem, fenyíték tekintetében is a’ 
kisebb számban marad, ’ahogy korra nézve is,az idősbek 
kevesli erkölcsi romlást tanúsítanak; más részt ismét sa- 
jonnal tapasztaljuk, hogy a’ vallási osztályzat arányában 
még mindig a’ zsidó az, melly legtöbb romlottságot tanú­
sít; mimegint a’ bűnvádak történetéből következlethctóleg 
tán felekezeti ellenszenvből is származik. Az összegben 
tetemes részt játszanak vidékről, ’s leginkább külföldről 
bcvándorlottak, kik az erkölcsi mirigyet henszülöttckre is 
kiterjesztik. — Igazán szomorún mulattató dolog az, hogy 
a’ bűntetteik miatt városunkból kikisért csapatok már a' 
szomszédfaluban egykét villás parasztra bízatván , első 
szcl-lcngcdczésnél szétfukosnak; 's minthogy olly cse­
kély erő illy nagy tömeget össze nem tarthat, a' korányban 
számüzöttek esthajnalkor ismét ott folytatják előbbi nem 
mondjuk kényelmes mint inkább tunya életűket, holjnin- 
digszámíthatnak ragadozási alkalmakra. így az elhara­
pózó munkátlanságnak séma’ Rákos homoka, sem a’ fővá­
ros licgyvölgycs vidéke gátat nem vethet, - fölhijuk a
szomszédvidéki hatóságok Ügyeimét, ezen herék incsel- 
kedései ellen. — A’ drágaság mindinkább fenyegeti fővá­
rosunkat , valamennyi mérték kisebbségre törekszik; o-

gyedül a’ nyereség-vágy növekszik vérszopó nadályként 
fejünkre, melly által ember embertársát szemlátomást e- 
mészti meg. A’ télifa olesóbbitására már történtek a’ nm. 
httanács részéről czélszerü rendelkezések; azonban ha 
fagy — még több fagyos kebellel találkozandunk, melly 
örvendez a’ szükölködók hiányain. A’ hazai termények 
külföldre szállítása iránt helyén találjuk a’ figyelmeztető 
szózatot , nehogy túlságos vágyainkban saját magunkéi­
tól vonjuk inog a’ létfentartásí eszközöket, mellyek min­
denfelől szállongó hírek szerint valóban hiányra mutat­
nak. — Bizonyos hirmesterek azzal leptek meg a’ minap 
bennünket, hogy a’ rákosi sivatag egyik dombján lábvas- 
tagságnyi forrás buzog fel, melly jótékonyan áztatná fel 
a sivár homokot, sa vidék kiesbitesirc nem kis előnyül 
szolgálna ; itt mi a’ sorsot látjuk alattomosan működni , 
melly utat mutat arra,hogy jó volna valahára e’ majd egé­
szen használatlan földterületről is gondoskodni, — hogy 
ha rajta nem is a’ természet, legalább a’ sürgő ipar nyit­
na jótékonyan áradozó forrást. — Minap furcsa kis jele­
net tiint fel fővárosunkban a’ fokosnak fénykorából: egy 
becsületes szabó bizonyos arszlánon nem bírván megven­
ni hosszas fáradsága bérét, ennek igazítás végett hozzá 
küldött ruhájit letartóztatá ; milly nagy volt azonban más­
nap meglepetése! midőn jókor reggel az említett arszláu 
két bunkón bajtársával ajtajában megjelent ’s hatalmas 
zörgetéssel sürgető ennek kinyittatását; az ember fölkel, 
az ajtót megnyitja, ’s egyszerre izmos kezektől markol- 
tatik meg, halállal fenyegettetvén hacsak egyet is kuk­
kén; erre a’ ruhatár föltöretik, tartalma biztos körmök kö­
zéjut, ’s a’ kétszeresen károsított szabó szerencséjének 
tartható, hogy egy pár lökés után ismét ágyába takarod­
hatott. Ez ügy azonban az erélyes megyei hatóság elé 
került, ’s a’ tettnek méltó megvizsgáltatása, és illetőleg 
eredvónye várható.—A’keletre zarándoklott gr. Batt­
hyányi Lajos utitársaival együtt haza érkezett. — A’ vá­
sár — mint mondani szokás — már kert alatt van; egymást 
éri a’ sok des/.kabódé, természetesen ha még annyi volna 
is, mind gyúlékony anyagból ’s minthogy a’ város kellő 
közepén vannak,egykor mégkivilágitási gyász ünnepély­
től tarthatni. Itasonló borzalomtól már a’ múltkor itt ta­
nyázott Iovarokiránti boszuból készült gyújtás alkalmakor 
csak a’ városi rendőrség szemessége ovámeg városunkat. 
Vásárunk élénkségét nem kevéssé emelendik számos 
különféle egylet ez alkalomra hirdetett gyűlései. Színi 
újdonságok közt múlt csütörtökön,,A’négy llaymonü" ke­
rült fel; mellyben a’ közönség még sokkal zajosb tetszés­
sel fogadó Lászlónét,mint első alkalomkor, ki he is bizo­
nyító hogy uj szerepléseivel nagy hézagot pótol tlalsze- 
mélyzctünkben. Benza ur is jeles játékával általányos 
tetszésben részesült; ’s épennem csodáljuk, hogy illy je­
les dalnokot a’ bécsi opera,fizetése ketlőztetcsóvcl Is sze­
retne tőlünk elcsábítani. — Ez alkalommal egy kis böl- 
cselkcdő Madonna ült közelünkben , ki okos jogyze- 
tivcl ámulatba ejtő környezőit; — sajnáljuk hogy o’ 
honi virágosa mig a’ külföldi nyelveket folyvást csevegi, 
magyarul egyetlen szót sem ért! Csak az vigasztal, hogy 
még Halai, pedig ifjú erőnek mi lehetetlen. Időnk válto­
zatai igen szeszélyesek; hűvös reggeleinket forró na­
pok váltják fel, minek estenkint aztán eső, ’s ollykor oly­
kor cgykis vihar következése. — Nemzeti színházunkban 
csütörtökön augustus 21-én Szentpétery Zsigmond ja­
vára bérlctsziinéssel először adatik .Végrendelet' 
eredeti dráma 5 felvonásban. Irla Czakó Zsigmond.

Spanyolország.
Izabella királynő augusztus 2án délelőtt érke­

zett meg st. Sebastianba. A’ Heraldo szerint a’ mi­
niszterség elhatározna' cortest oct. lOére Izabella 
királynő születés-napjára,midőn t.i.az 16ik évébe lép
— összehíni.Malaga ostrom-állapotba tétetett;a’ be­
börtönzött,és katonai törvényszék által elitéit össze­
esküdtek közül még senki sem lövetett agyon; mert 
Sanz tábornok ez iránti utasítást Madridból vár; kit 
egyszersmind Malaga polgársága is megkért az 
ítélet foganatosításával várakozni addig, mig a'ki­
rálynénál a’ benyújtott ez érdembeli kérelmek meg 
nem fordulnak. Az illetőket ezen kísérletre leginkább 
a’ királynénak kegyessége inditá, ki Saragosában 
tartózkodásakor egy halálra itéltnek megkegyelme­
zett! A’Postdata szerint jul. 29kei éjjel Madridban 
ismét számos elfogatás történt,köztük Louis Sagasz- 
ti hadi tiszt is. — Fomento Spanyolországot most 
nyugottnak mondja,de e’ csend,ezen feszes béke nem 
más, mint ijesztő előjele egy előbb utóbb kiron­
tandó zivatarnak. A'kedélyek mindenütt izgalomban, 
a' nyugtalan összeütközések mindenütt napirenden! 
's mindenütt az elégiiletlenség tompa moraja hallható.
— Concha tábornok,miután Valenciát, és Cataloniát 
lecsendesité, sergcivel Girona tartományba készül, 
merta’zavargók c’ helyet választók erejük öszpon- 
tositásaul.

Fronrzloorazág.
Nemours herczeg és neje,nem különben Állma­

ié herczeg míg. óén Bordcauxba érkeztek; Lajos Fü- 
löp pedig elhagyván Neuilly kastélyátaug. 4énÉtibe 
utazott cl; ő fölségét ministerei közöl egyedül Mac- 
ka admiral kisérte;egyébiránt a'ministerek szabályt 
állítottak magok közt, miszerint a’ király mulattatá- 
sában hetenként fogják egymást váltogatni,azaz he­
tesek lesznek. Mindenfelül üres mindennapiságról



midőn értekező azt mondja hogy a' takarékosak 
kamatját először 4Vi, azután 3>zre lészen szüksé­
ges szállítani, hogy a’ törvényes kamat 6?ttröl alább 
szálljon’s ezzel a’ földmivelési ’s műipar is emelked­
jék; azt lehetne gondolni, hogy a’ takarékosak fil­
lérjét kamat csökkentésre akarja értekező használ­
ni; de ki beljebb tekint a’ mondottakba, látni fogja, 
hogy az nem áll, nem is állhat. Mert nem mondja ér­
tekező, hogy a’ szegények fillérjéből keletkezett 
tartaléktőkét, a’ földbirtokosak vagy műiparosak 
közt kelljen kiosztani. Hát kik között? ismét a 
takarékos szegények közt. — Mar most tegyük fel,
hogy a’meghatárzott kamatláb,mellyszerint a pénztár
fizet 4^;a’6^tel forgatott takarékosak tartaléktőké­
jéből pedig és talán a’ depositumokból bejött öszveg 
ismét a’ takarékos szegények közt felosztatván eb­
ből kapnak betételökhez mérve 2?átet öszvesen 6;%- 
tet: nem áll akkor az,hogy a’ nominaliter csökkenten 
kamatokkal a’ szegény nép károsulna, mert az o 
hasznait philanthropicus takarékpénztáraknai mindig 
a’ forgathatási kamat határozza meg a kezelési 
költségeketkivéve. Mindegy tehat akár Afá akar 4/« 
akár 5^ore tegyük a’ takarékosak kamatját, mert e- 
zek egyike sem áll tettleg; mivel azt a’ tartaléktőke 
határozza meg végképen. Azonban a’ nép együgyü- 
sége és dolog nem értése miatt, mindig tanácsosabb 
az igért kamatokat lejebb, mint feljebb tenni annyi- 
valis inkább, mivel előre látható, hogy hazánkban is 
az eddig szokott kamatok kevés idő alatt csökken­
ni fognak. — Csak a’ nyerészkedő részvényes ta­
karéktárnál volna veszedelmes a’ kamatok nominá­
lis csökkentése, kik a’ tartaléktőkét magoknak tu­
lajdonítják. De illy takaréktárakat értekező, hol 
csak lehet, kerülni óhajt: hacsak a’ rendszabályokban 
nem foglaltatik; mint más alkalommal emlité; hogy 
a’ tartaléktöke a’ részvények bevásárlására ’s a’ 
részvényesek törvényes kamatinak netalán szük­
séges kiegészítésére fordittassék. Egyébaránt azon 
takaréktáraknál, mellyek nyerészkedő részvény ut­
ján alakultak, a’ takarékosak kamatja 4^ már úgy 
is elég alacsony. De hogy azt némileg átláthassuk, 
miszerint a’ törvényes kamatláb hazánkban sem ma­
radhat már sokáig 6?áten, lássuk annak eredetét ’s 
kisértsük meg okait kifejteni. Erről a’ legközelebb 
számban.

Visszautasítás, A’ Budapesti Hindunak ( ti­
zen lapnak, rnelly a’ védegyesület ellenében a leg­
nemtelenebb fegyverek használatát is megtudó is- 
méretes lovagiasságával egyeztetni) augustus »kei 
227ik számában egy szombathelyi névtelen levelező 
gyáva és tompa gúnyolódásnak, mellyel bizonyos fe­
lekezet részéről rég meg szokánk, csak megvetést 
érdemlő egyéb kifakadásai közt nem pirul alfélé nyo- 
moru és ocsinány gyanúsítást hintegetni a’ védegylet 
igazgató választványa ellen, mintha ez ,,a’ könnyen 
hivő ’s mystificált föld népétől szép csabszavakkal ki­
csalt huszaskákat hűtlenül kezelné” — csempészet­
ről beszél, 's néinelly apostatálni, tehát becsületsza­
vát szegni készülő védegyleti tag nevében kérdést 
intéz hozzánk: „hova lesznek a’ húszasok ? hova a" 
residuum, rnelly a’ védegylet körüli kiabálás, futko- 
zás, annak ápolása, halála ’s temetése után felmarad'?

A’ védegylet igazgató választványa folytonos 
nyíl ványosság őrszemei alattálló tiszta eljárása öntu­
datában halgatómély megvetéssel utasíthatná ugyan 
vissza névtelen rágalmazók illy alaptalan ’s gonosz 
szándékú gyanúsításait: a’ lapokat olvasó nagykö­
zönség iránti tiszteletből azonban szükségesnek tart­
ja eljárásáról addig is, mig f. évi november havában 
számoltató közgyűlését, mellyre alapszabályai 27ik 
’s 42ik §sa szerint a’ pénztár állapotáról is kimerítő 
jelentés tétetik, megtartaná,’s ott eljárásairól szoros 
számot adna, rövid figyelmeztetéstadni.

A’ védegylet a 1 a p s z a b á 1 y a i sze­
rint úgy köz,mint igazgató választván)! ülései nyil- 
ványosak,’s mindenkor bárki által szabadon meg te­
kinthető nyilványos jegyzőkönyvekkel búnak. A‘36. 
§ szerint az igazg. választván)’feladása a" pénztár 
mindennemű kiadásait utalványozni, a" pénztárnok­
tól számot venni,gondoskodni,hogy a" folyó (igazga­
tási, szállásbéri,nyomtatási, iratási, adatgyűjtési és 
nyújtási, előlegezés!,segélyezés,gyár- és raktárala- 
kitási’sat )kö!tségeket haladó pénzek gyüinölcstelen 
ne heverjenek, hanem a’ gyár- ésműiparápolás kö­
rében forgattassanak. Es tessék bárkinek megnézni 
a’ 65 tagból álló igazg. választvány névsorát,hogy a’ 
Budapesti Híradó által felölelt’s közzétett rágalom e- 
gészvakmerőségéről fogalma lehessen. A’46ik$j. 
szerint az igazgató csupán halasztást nem szenved­

hető apróbb költségekre, egyik választvány! üléstől 
a’ másikig’s csak 100 pft erejéig utalványozhat, de 
köteles az utalványozásokat minden ülésben a’ vá- 
lasztványnak bemutatni. Hogy pedig mindezen alap­
szabályok híven "s lelkiisraéretesen megtartassanak, 
soha eí nem hunyó árgus szemekkel ellenőrködik, a’
gyűlések nyilványossága.A’védcgylet életeleme,le­
vegője, mellyben él és mozog, mellyel diszlésére és 
sikerére tart szükségesnek, épen a’ nyilványosság, 
mellynck azon derék próféták, kik a’nyilványosság, 
hangosan csattogó/s az erkölcsi világ istene által lég- 
tisztitásra rendelt szárnyait csak allyas rágalmak ’s 
koholványokterjesztésére használják, aligha olly ö- 
szinte barátai, mint a’ vádlott igazgató választvány 
tagjai cgyenkint ’s öszvesen. A’nyilványosság leve­
gőjében élünk,azt mimagunk legjobban ohajljuk’ske- 
ressük; ám lépjen akárki gyűléseinkbe, nyitva az 
ajtó,'’solvassanyilványos jegyzőkönyveinket és szá­
madásainkat, látni fogja azokból, hogy a’ rósz néven 
vett húszasok száma elleneink foltonos rettegtetései 
gyanúsításai, rágalmai miatt az ártatlan és üdvös 
ügyre fordított legbuzgóbb (igyekezetünk mellett 
sem lehetett olly tetemes,mint a’ védegylet iparápoló 
czéljai kívánnák; látni fogja e’ mellett, hogy a" véd­
egylet e’ csekély pénzerövel is költséges tudakozó­
dás,levelezés ’s épen a’ sajtó használatának eltiltása 
által szükségessé lett drágább nyomtatások, adat­
szerzés, megszorult gyárosuk,iparművesek,mester­
emberek segélyezése,iparmiiesarnok felállítása,’s a’ 
fiatal és gyámolásra szoruló hazai műiparnak adott 
olcsó előlegezések által annyit tett annak előmozdí­
tására,mennyit csak megfeszített szorgalomnak,me­
leg és buzgó részvétnek körülményink közt tenni le­
hetséges volt. A’ vidéki osztályok,mellyek a" beava­
tási dijak felét alapszabály szerint magoknál tarthat­
ják, ezen fölösleget szinte nugyobbrészint az ipar­
műcsarnok felségélésére ajánlják. Mindezekről az 
emlitett közgyűlés előtt szigorú részletes számadás 
fog tétetni, mellyel a’ t. közönség minden tagjának 
szabadságában állami megvizsgálni. Delta ki talán 
sötétség madári hajlama szerint a’ nyilványosság le­
vegőjétől irtózik, ’s arczátés ruháját szégyenei ve, jo 
társaságba jőni fél, hagyjon fel olly eljárás gyanúsí­
tásával, rnelly a’ lehető legnagyobb nyilványosság 
delében annak homály-’s titokoszlató napsugarai a- 
latt megy végbe.Mi egyébiránt a’szombathelyi leve­
lezőnek azon mulatságos ábrándját illeti hogy a’ véd­
egylet már haldoklik, sőt már holtnak is tekinthető, 
az igazgató vála sztvány e’részben utasítja a tisztelt 
közönséget a" Hetilap július 8kai 29dik ’s következő 
számában közlőit nagy számú ’s örvendetes iparmoz­
galmakra, mellyckct a’ „pesti Hírlap“ 507 ’s követ­
kező számai is felvettek. Az igazgató választvány 
hazafiul öröme a’ felett, hogy szerény működése kö­
vetkeztében a’ nemzeti műiparra nézve egy egészen 
uj időszak nyittatott meg: ’s a’ szorgalomnak rövid 
idő óta olly lökés adatott, a’becsiiletes munkásság ál- 
dásdus mezején annyi virágbimbó, ’s már gyümölcs 
is fejlett ki, mennyit elérni a’ legvérmesebb ifjú re­
mény is alig mert, sokkal nagyobb; büszke öntudata, 
hogy a’ még csak úgyszólván tegnapelőtt annyira el­
hagyatott parlagon heverő műipar emelésére irány­
zotthű ’s becsületes törekvéseit nemcsak kielégítő, 
de meglepő,’s példátlan siker koronázta, sokkal éde­
sebb, mintsem ez el nem csavarható számok és ada­
tok, szemmel látható, kézzel fogható eredvények el­
lenében némelly roszakaratú fecsegök seregére mo­
solyogva ne tekinthetne. Ha számos akadaly’s ellen­
ségei torzsalkodásainak meg nem szűnő zaja közt ft 
hónapos élete alatt olly szép ered vényeket mutathat 
egyesületünk,képzelheti minden einem fogúit hazafi, 
mit, ’s mennyit eszközölhetett volna már, ha öntest­
véreink nem fűznek lánezot karjainkra. Kelt Besten 
augusztus 5én 1845. Tóth Lőrinc/, jegyző.

A* Magyar <>nr.iluMÚgl Egyesület a" közel­
gő jánosfövételi pesti vásár közben, jelesül f.é. nug. 
22kén d. u. 6 órakor ismerétterjesztő, 23kán ugyan 
(I. u.6órakorszölőmivolésiszakosztályi, ’saug. 21- 
kénd. e. 10 órakor közgyűlést fog tartani, mellyre 
az Egyesület tisztelt tagjainak ’s ügybarátoknak mi­
nél számosb megjelenése kéretik. — Szerencsénk 
van egyúttal a’ nagyérdemű gazdaközönséget érte­
síteni, hogy a’ gazdasági Kistükörnek javí­
tott és tetemesen bővített, ’s az erdőszetröl egy uj 
szakasszal megtoldott negyedik kiadása is már 
megjelent, ’s az eddigi áron, t. i. 20 pengő kr., mind 
az Egyesület titoknoki hivatalánál, mind a’ könyv­
kereskedésekben megszerezhető. Nagyobb számú 
megrendeléseknek a’ titoknoki hivatalban 20;% nye­

reség ajánltatik. — Besten, augustus ft-kán Is 15. 
Török János, egyesületi titoknak.

Iparegyeiiület közgyűlési határnap. Az ipar- 
egyesület ez évi közgyűlését a’ f. aug. hónap 23kán 
azaz az aug. vásár előliedének szombat napján délu­
tán 3 órakor, az iparegyesület teremében ujvilágut- 
czai llkeyház teő emeletében fogja tartani. — Tár­
gyai lesznek : az igazgató válaszh ánynak jelentése 
a' múlt közgyűlés óta folyt munkálatokról; az egye­
sület és pénztár állapotáról; továbbá ugyan a’ vá- 
lasztványnak véleményen javaslatai a’ jövő évre 
megállapítandó munkálati terv és ügyviteli költség- 
vetés iránt; különféle olly indítványok, mikről már 
ismételt alkalmakkal volt szerencsénk hivatalos köz­
leményeinkben említést tenni a’ Hetilap hasábjain; 
végre pedig fő tárgya lesz augustusi közgyűlésünk­
nek , az egyesületi elnöknek , az igazgató vúlaszt- 
ványnak, és ügyésznek új választása. Az egyesü­
letnek minden t. ez. tagja, valamint minden szives 
ügybarát s z i v cs tisztelettel hivatik meg e’ gyű­
lésben leendő részvételre. Az igazgató választvány 
meghagytából. Bcstaug. 5. 1815. Csanádyjegyző.

A viikővár-fiumei vasútépítésére e- 
gy cs ü 11 t á r sa s á g a’ jövő sept. hónap 1 lén dél­
előtti lOórakor, az elnök gróf Batthyány Kázmérur 
ő mltgalakásán, feldunasoron, Yodjáner házban,köz­
gyűlést fog tartani, mellyre az aláirt t. ez. tag urak 
szívesen megjelenni kéretnek. Az elnök gróf rendelé­
séből. Csanády ideiglenes toll vivő.

A’ B e s t m egy e p á r t f o g á s a alattálló 
h az a i e 1 s ő T ak ar é k p é nz t á r részvényeseinek 
szabály-módosító közgyűlése jövő September 7én 
reggeli 9 órakor fog a’ pártfogó tettes megye nagy 
teremében tartatni,mellyen a’ folyó e. Januárés Fe­
bruár hónapokban kiküldött bizottságnak a’ köl- 
csöni szabályoknak a’pénztár erejéhez képesti tá­
gítása, ’s a" kölcsönnek szélesebb alapra terjesztése, 
úgy szinte az intézet érdekében több nagy fontos­
sági! kérdés feletti véleményes munkálata keriilend 
tanácskozás alá, ’s ez okból a" t. ez. részvényeseket 
mentül nagyobb számmal leendő megjelenésre tisz­
telettel meghívja Besten Augustus 4-én 1845. vá- 
lasztványi rendeletből Szalay József m. k. int-é 
zeti jegyző.

1 ft lőki Julius hónapban a’ Vakok pesti intéze­
te pénztárába e’ következendő adakozások fizettet­
tek he pengő pénzben : néhai Viliing György pesti 
lakos legaluma 2 ft. néhai Broszman Mátyás pesti 
lakos legatuma 24 kr. néhai Majer Katalin pesti la­
kosúi) legaluma 2 ft.: A f. t. kalocsai érseki urada­
lom tiszt art ósága az 1845dik év negyedre 10 ft.; 
Tiszt. Bartulits Sándor laki plébános végrendeleti 
hagyománya 10 ft.; nagys. Ambrú Antal úr váltó­
törvényszéki tanácsos az ötét illető dijt S ft.: tiszt. 
Zenovits János magány tanító úrlegaturaa 2 ft.; Fo- 
linns sziil. Amant Anna mezőtúri gyógyszerésznő 
legaluma 20 ft.: Egy névtelen,a'Besti Divatlap szer­
kesztőségi utján, egy vak munkás alapítványa 5 ft.; 
Bosonyi János ur ugyan azon czélra2 fi.; A’.czeglédi 
r. kátkolikus közönség gyűjtött adománya öszvesen 
68 ft. 24kr. Kelt Besten Augustus lén lftlS. Go- 
möry Károly m. k. Intézett! Bénztárnok. Szentkirályi 
M. elnök.

Adalioziisok. _ A’ II e guly -Társaság’ 
pénztárába t. évi július 7kétől augustus 7dikéig a’ 
következő részletek folytak be. A ) Kész vények 
ift45re: Orosz József, Fogorasy János, Ferenczi 
Mari, Huszár Gráczi, Kun Sándor,Kassics Béla,Sze­
mére Bertalan , Itácz János, Bük Zsigmond, Nagy 
Ferenc/,, Bakó János, Okolicsányi Emanuel, Mary 
Bal, Okolicsányi Fajos, Dominkovits Lajos , Máriás- 
sy Gábor, Mester István egyenként 2 ft. — B) A d a- 
kozások: késmárki jógászság 8 ft. 20 kr.; Rud- 
nyanszky József.) ft.: késmárki logikusuk r. tanító­
inkkal együtt 4 ff.: Hunfalvi Bál, Vojnics Anna leá­
nyaival egyenként 3 ft.: Majer István, Száz Mátyás; 
Orosz József, Miskolczy Márton, Jaross Vincze, egy 
névtelen kanonok, Horváth Sarolta. Deák Ferenc/., 
< zindery, Búsán Mihály, Bappcnheim C. IV. egyen­
ként 2 It.: Mészáros Endre, Sponér B., Okolicsán) i 
Sarolta, Koller Ferencz, Szekrényes)-, Ilottcnbiller, 
Batisz, llepesváry, Kacskovics Lajos, Mukits Ernő, 
Kcmp, három nnonymus, Feichtinger Sándor, Győr- 
fy János, Karsók Lajos, Ferenc/,)’ Teréz, Burgly 
Czuzi, Vdvnrdy, H’urda, VojnitsMark, Kováts Gá­
bor, Kammerperger Antal, Baumgarten Aron,Triller 
Jakab,llózenbergMóricz, ifj. Dobozy Dániel egyen­
ként I ft.; Ilinlnyánszky Nép. János, Sillye Gábor, 
Schnlcz August, Lipovniczky István, Kecskeméti,
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Silica Dániel, Marton Józsefné, Teriik G\, Stojano- 
vics György, Szenté Amalia, Bulim József, Halmán 
Fanni, Stojánovits Juli, Vezerle Antal, Kovács La- 
ios Végit, Mihály Ignácz, Joachim Julius, Stein Sa­
mu' Spitzer Jakab, Kis Gábor, b. Zsennyey Lajos e- 
gyenként 40 kr.; Okrutszky Aurél, Schönaug Jetta, 
lUcbuitzer Sándor, egyenként 30 kr.; Schmidt Szö­
rény, 1 Valaki, Daruváry Alajos, Kovách József, 
Vujkovics György, Davida Miklós, Schultz István , 
Markosa Mihály, Mészáros Károly, Hnmy Karoly, 
Ausländer Simon, Hirsch Karoly, Brody II., Lobi Jó­
zsef, Schwab Dávid, VVeisz Henrik , Weisz Farkas, 
Bleuer Bernát, Kaizer Gusztáv, lluszerl Bernat, 
Halni Salamon, Drucker G. L., König Regina, Back 
Betti, Epstein Mihály, Doliozy Ferencz, Apostol Jó­
zsef, Török Sándor, Kis Károly egyenként 20 kr.; 
Fister Tiborcz, Névtelen, Kovács Karoly, 3 valaki, 
Lefánty, Csernák Béla, Hofmann Ottó, Oestreicher 
Ferdinand, Staffenberger István, Széli Sándor, Je­
szenszky József, id. Jeszenszky Kálmán,Fogd Sán­
dor, Kovácsy Aurél, Szendcffy Janos, Groszinger 
Károly, llőgyészy Gyula, Török Miklós egyenként 
10 kr. - Együtt 138 ft. 30 kr. - Eddigi összes 
bevétel 591 ft. ltikr. pengő.Antal Mihály társ.pénz 
tárnok.

A megfordított arezLcp Tettek az eleiben
épen azok, mik u’ betűk valamclly könyvben. Itt 
is, amott is hiba’s vakogás nélkül olvas a’ hozzáértő.
- Így eléggé kitárá belsejét, ki legérdemdusnbb 
férfiúink egyikének arczképét gúnyul megfordítva 
függeszté fel bizonyos zártegyletben — csak azért, 
mert bátor vala máskép gondolkodni, mint az, kit 
egy czikkiró nem régiben „hazánk nagy auctontasa- 
nak“ neveze - Feltűnő hogy ez ép megyénkben 
történt, melly untalan ritka értelmiséggel kérkedik,
’s magát már ezzel is a vélemény szabadság meleg
barátjának vallja. , ,

Auctoritas, melly a’ törvény megtartásúra sző­
rit , vagy a’ ház kormányát vezeti, az életben: c 
észdolgoknál, miilyen a’ politika is, nincs helye.
a’ főszerepet meggyőződésnek kell játszani, ha a
egyes ember rendeltetésének meg akar felelni. 
„Ámde vannak vakok, kiknek vezető kell -1a- 
gadhatlan! valamint az is, mikép barmainka szinte 
koloinn vezeti: de emberhez, kit az -g cp ' -S meg, mellyel«ther .«0»« m«"^,
- nem illő ezek példáját követni. Azért adott a 
természet mindnyájunknak agyat, hogy mindé 
magáéval gondolkodjék: kié üres fogja meg az 
ekeszarvát-de vak hitéből ,V köz hasznot, a ha- 
„„.It i.cdi» való dicsőséget nem arat.

'sí,.' Pí.tc«m?j6l nem éli cl. W-U-««»'-
mindenki „eggytóléec nlnn, «*»*2**^ 
r..dvénvc - s a‘ pártok maguktulkeletkeznek, uuoe
éísenmm- Ml, .Ik.lvnn,™ «««- 

Ü^lg íwveáély.-.e.i ..„Unjunk ny,.

gással 's nagyobb egybevető erővel
nal kvvésbbé képes meghatározni: mellytk partnak
van nagyobb érdeme mondott nemzetek k^»>-

Aztán „agy észtehetség rendszeresen kit t e 
előny urnán áltáljában az emberileges teve-dhetltn
.»Jelene........irruli ^ ^
H'S imliliknlmn, holl»r » ^„2ISélMI 
renet látszanak. Mert hiúság ,szólva - jelleme ugyan a’ középszerűségnek, de 
azért mint gyakran latjuk, a’ legkitűnőbb minősé­
gekkel is öfelkezik. - Honunkban ugyanis jelenít B 
a’ szellemi mirigy uralg, miszerint mindenki nag -
szerűt, genialist, hallatlant, népszerűt kiv an mot
d.mi. _ W közben többször ollyan mondatik s ön­
tetik papim., mi az önálló, szigorú ész rostáján 
megakad , n helyett hogy más rostán a szemet »thull. 

így kelle nem régiben felkuezagnom, midőn e- 
vik lapban mint valami nagyjelentőségűt, ritkított 

hetükkel újólag felidézve olvasám a gyógyszer ne­

got incassáltak : nehogy a’.köszönettel vett pénz is­
mét visszaköveteltessék. Komolyan szólva pedig a’ 
dologrul: ha e’ lerovás tartozásszülte kötelesség, a 
hitelező köszönetének nincs értelme : vagy ez eset­
ben alumisna az, mit minden kritikán felülemelke­
dett megyei Catónk tartozásnak nevez. — Itt kédesz- 
me áll összeírva , mellyeket összegondolni kissé ba­
jos. Azonban kár volna helyesbeket mondani, hu ily— 
lyesek is harsány éljent hoznak! -

Mi pedig a" politikai vezérszerepet illeti:az éhez 
szükségeskellékek csak kevés kiválasztottnak adat­
tak meg.Ezek,nagy lélckerőt tételeznek ugyan fel;de 
a’ legnagyobbaknál is hiányozhatnak. ’S mit némel- 
lyek e’ szerep jelleméül tekintenek, a’ népszerűség, 
gyakorta epén véilv ellene. Mennyi ellenzékre talalt 
a’ hitel érdemdús szerzőjéé’jeles munka íratása idő­
pontjában? ’s csak évek után vala képes a’ felvilá­
gosodás napja az előítéletek sűrű ködén áttörni. Ep 
ö vala busz évvel előbbre — de nem ellenei, kik test­
ben 's lélekben élék hátramaradt korukat. — Sejdi- 
tem: mikép a’ sz. Gróti levél elemzését is c 
kedvező sors érendi!

Gr. Széchenyi István tehát, kinek — mond­
juk ki — arczképével történt ama’ felhozott cszély, 
hisszük mosollyal nézend a’ politikai ellenszenv e’ 
féle durva kitöréseire. Gyakran a’ népszerűség nem 
válik becsületre — a’ gúny pedig dicséret. ’S a’ ba­
rátság, melly politikai alapon nyugszik, nem érdemli 
meg a’szent nevet. — Szolgáljon nyugtatására a’ m. 
grófnak, miszerint bármikép forgassák isnémellyek 
durva kezeikkel arczképét: csendes hálával koszo- 
rúzott feje még sem állami soha a’nemzet jobbjai előtt 
olly fe r dé n, mint azoké, kik a’ m. gróf nagyszámú 
’s tagadhatlan érdemeit még máig sem képesek mél- 
tánylanl. X

vzi melly halálos beleg volt gyár alapító egy­
letünket megmenté, ’s ekép hangzik: de minden 
betegségek legnagyobbika mégis a halai meg- 
vi i„m a’ fentszóval olvasott szavak akaratom elle­
nére az echót idézik ki számból:,minden alma kozott 
lecrosszabbik a’ vadkörtve6. - Más alkalommal oda
intetünk hogy tartozásunkat - az adózókra néz\ e 
intetünk . ,hogy ^ hite,et6k kÖ8ZÖnctérc sza-
onthatunk* - lg:«, mikép már pénzszorult világban 
evakran megköszöni az ember, ha saját ,, nzéhez 
hitlmt de mégis óvatosak legyenek ama hitelezők, 
világosán kitéve nyugtatványukban, m.kép adossa-

BudapeMtl napló. (»ug. 17énJ Őrömmel tapasz­
taljuk hogy a' tcHtgyakurláa , nevelési rendszerünk ez o - 
gyik fűkelléke mindinkább elóhalad hazánkban.’S mint­
hogy házi nevelők ritkán jutnak ama szerencsés helyzet­
be, hogy az effélékről czélszerüleg rendelkezhetnének ; 
üdvüzüljük az ajiatos rend kurhozalkalmazkoiló azonszcl- 
emét , miszerint Intézeteiben testi növelést illetőleg is, 
czélszerüen kezd intézkedni. Csak igy válhatnak azokva- 
lóságos, ’s közhasznú gymnasiumokká; mcllyekből nztan 
nem kerül ki annyi vézna növendék, mint az ó rendszer 
mellett. Említett testgyakorlási érdemben első rendi! a ta­
tai nőve Ide, hol tánrz, vívás, úszás (mint Értesítőnk­
ben láthatni j a’ zsönge korú növendékek természeti fogé­
konyságához idomítva már jelenleg is divatoz. A pesti aj- 
tatos rendi díszes épületben hnsonlag gondoskodva vám s 
nagyon óhajtható hogy hazánk valamennyi nevelési inté­
zetéi c közhasznú módosítást elsajátítsák; minek üdvös 
hatását vidéken kevésbé akadályozzák a’ szüntelen tor­
nyosuló porfellegek,lég,’s életmód viszontagságai, mint 
nagyvárosokban többnyire, ’s k ikerii 1 he11 cniil történik. Ez 
eszme pártolásának szép példáját adta az egri káptalan, 
melly a' pesti testgyakorló iskolának gyamolitásához U,c- 
venkénti 3(i fi tos részvénnyel járult. — A’ m. tudós társa­
ság nyelvészeti szakosztálya szünnapjait is hasznosan 
szándékozván tölteni gyakori üléseket tart a* magyar 
nyelvtan kidolgozása végett; ’s jelesül fönsóbb helyről 
érkezett fölszólitás következtében nyelvtanok készítésé­
vel foglalkodik a’ tanuló ifjúság számára. — K’ hét a’ nép 
kedvenez látványával, akasztással kezilődiitt; egy szeren­
csétlen a' budai hegyekközt kötelén végezte életét; melly 
alkalommal kézzelfogható volt az erkölcsi hatás, mellyel 
nyilványosan eszközlött halálbüntetések borzalma,az erre 
nem kevésbé méltó gonosztevőkre gyakorol;ugyanis aza- 
kasztáshelyén két egyed,nő és férfi használva a’ közös a- 
mulatot , derekasan kezdtek zsebelni. Azonban csakhamar 
kézre kerültek a' látványszomjasközönség nagy örömére. 
Nem mondjuk, milly épületes az cféle esemény ; hanem 
hogy illyenkor azemberharát kehiét fájdalom fogja cl,igen 
természetes. — Alkalmilag előadjuk hogy a’ múlt július 
hónapban l’est városánál bebörtönzöttek száma 72 volt ; 
köztük 17 nőszemély; 13 izraelita; — mig némilcgörvcn- 
dentlnk kell,hogy az előbbi idők arányábana’szám fogyat­
kozik ’s a’ gyöngédehh nem, fenyíték tekintetében is a’ 
kisebb számban marad, ’ahogy korra nézve is,az. idősbek 
kevesli erkölcsi romlást tanúsítanak; más részt ismét sa- 
jonnal tapasztaljuk, hogy a’ vallási osztályzat arányában 
még mindig a’ zsidó az, melly legtöbb romlottságot tanú­
sít; mimegint a’ hűnvádak történetéből kövclkeztethctoleg 
tán felekezeti ellenszenvből is származik Az összegben 
tetemes részt játszanak vidékről, ’s leginkább külföldről 
bevándorlónak, kik az erkölcsi mirigyet benszülöttekre is 
ál terjesztik.— Igazán szomorún mulattató dolog az, hogy 
a’ bűntetteik miatt városunkból kikisért csapatok már a 
szomszédfaluban egykét villás parasztra bizalván , első 
szél-lcngcdczésnél szétfukosnak; ’s minthogy olly cse­
kély cróilly nagy tömeget össze nem tarthat,a’ korányban 
számüzöttek esthajnalkor ismét ott folytatják előbbi nem 
mondjuk kényelmes mint inkább tunyaólctökct,hol min­
dig számíthatnak ragadozási alkalmakra. így az elhara­
pózó munkátlanságnak séma’ Rákos homoka, sem a fővá­
ros licgyvülgycs vidéke gátol nem vethet, - fóliájuk a 
szomszédvidéki hatóságok figyelmet , ezen herék mesél- 
kedései ellen. — A’ drágaság mindinkább fenyegeti fova- 
fosunkat, valamennyi mérték kisebbségre törekszik; o-

gyedül a’ nyereség-vágy növekszik vérszopó nadályként 
fejünkre, melly által ember embertársát szemlátomást e- 
mészti meg. A’ télifa olcsóbbilására már történtek a’ nm. 
httanács részéről czélszerü rendelkezések; azonban ha 
fagy — még több fagyos kebellel találkozandunk, melly 
örvendez a’ szükölködók hiányain. A’ hazai termények 
külföldre szállítása iránt helyén találjuk a’ figyelmeztető 
szózatot, nehogy túlságos vágyainkban saját magunkéi­
tól vonjuk meg a’ lélfentartásí eszközöket, mellyck min­
denfelől szállongó hírek szerint valóban hiányra mulat­
nak. — Bizonyos hirmesterek azzal leptek meg a’ minap 
bennünket, hogy a’ rákost sivatag egyik dombján lábvas- 
tagságnyi forrás buzog fel, melly jótékonyan áztatná fel 
a’ sivár homokot,’s a’vidék kiesbitésirc nem kis előnyül 
szolgálna ; itt mi a’ sorsot látjuk alattomosan működni , 
melly utat mutat arra,hogy jó volna valahára e’ majd egé­
szen használatlan földterületről is gondoskodni, — hogy 
ha rajta nem is a’ természet, legalább a’ sürgő ipar nyit­
na jótékonyan áradozó forrást. — Minap furcsa kis jele­
net tiint fel fővárosunkban a’ fokosnak fénykorából: egy 
becsületes szabó bizonyos arszlánon nem bírván megven­
ni hosszas fáradsága bérét, ennek igazítás végett hozzá 
küldött ruhájit letartóztatá; milly nagy volt azonban más­
nap meglepetése! midőn jókor reggel az említett nrszláu 
két bunkón bajtársával ajtajában megjelent ’s hatalmas 
zörgetéssel sürgető ennek kinyiitatását; az ember fölkel, 
az ajtót megnyitja, ’s egyszerre izmos kezektől markol- 
tatik meg, halállal fenyegettetvén hacsak egyet is kuk­
kén; erre a’ ruhatár föllöretik, tartalma biztos körmök kö­
zéjut,’s a’ kétszeresen károsított szabó szerencséjének 
tartható, hogy egy pár lökés után ismét ágyába takarod­
hatott. Ez ügy azonban az erélyes megyei hatóság elé 
került, ’s a’ tettnek méltó megvizsgáltatása, és illetőleg 
eredvénye várható.—A’keletre zarándoklód gr. Batt­
hyányi Lajos utitársaival együtt haza érkezed. — A’ vá­
sár — mint mondani szokás — már kert alatt van; egymást 
éri a’ sok deszka bódé, természetesen ha még annyi volna 
is, mind gyúlékony anyagból ’s minthogy a’ város kellő 
közepén vannak,egykor mégkivilágitási gyász ünnepély­
től tarthatni. Hasonló borzalomtól már a’ múltkor itt ta­
nyázott lovarokiránti boszuból készült gyújtás alkalmakor 
csak a’ városi rendőrség szemessége ovámeg városunkat. 
Vásárunk élénkségét nem kevéssé emelendik számos 
különféle egylet ez alkalomra hirdetett gyűlései. Színi 
újdonságok közt múlt csütörtökön,,A négy llnymonflu ke­
rült fel; mcllyben a’ közönség még sokkal zajosb tetszés­
sel fogadáLászlónét,mint első alkalomkor, ki he is bizo­
nyító Tiogy uj szerepléseivel nagy hézagot pólói dalsze­
mélyzetünkben. Benza ur is jeles játékával általányos 
tetszésben részesült; ’s épen nem csodáljuk, hogy illy je­
les dalnokot a’ bécsi opera,fizetése kcttóztetésével Is sze­
retne tőlünk elcsábítani. — Ez alkalommal egy kis böl- 
cselkcdó Madonna ült közelünkben , ki okos jegyze- 
tivcl ámulatba ejtő környezőit; — sajnáljuk hogy o’ 
honi virágosa mig a’ külföldi nyelveket folyvást csevegi, 
magyarulegyetlen szót sem éri! Csak az vigasztal, hogy 
még fiatal, pedig ifjú erőnek mi lehetetlen. Időnk válto­
zatai igen szeszélyesek; hűvös reggeleinket forró na­
pok váltják fel, minek cstenkint aztán cső, ’s ollykor oly­
kor egy kis vihar következése. — Nemzeti színházunkban 
csütörtökön augiistus 21-én Szentpétery Zsigmond ja­
vára bérlctszilnéssel először adatik ,V é g r c n d c 1 c t‘ 
eredeti dráma 5 felvonásban. Irta Czakó Zsigmond.

Spanyolország.
Izabella királynő augusztus 2án délelőtt érke­

zett megst. Sebastianba. A’ Heralilo szerint a' mi­
niszterség elhatározó a' eortest oct. lOére Izabella 
királynő születés-napjára,midőn t.i.az 16ik évébe lép 
— összchíni.Malagaostrom-állapotba tétetett;:» be­
börtönzött,és katonai törvényszék által elitéit össze­
esküdtek közül még senki sem lövetett agyon; mert 
Sanz tábornok ez iránti utasítást Madridból var; kit 
egyszersmind Malaga polgársága is megkért az 
Ítélet foganatosításával várakozni addig, mig a’ki­
rálynénál a’ benyújtott ez érdembeli kérelmek meg 
nem fordulnak. Az illetőket ezen kísérletre leginkább 
a' királynénak kegyessége inditá, ki Saragosában 
tartózkodásakor egy halaira itéltnek megkegyelme­
zett! A' I'ostdata szerint jul. 29kei éjjel Madridban
ismét számos elfogatás történt,köztök Louis Sagasz- 
ti hadi tiszt is. — Fomento Spanyolországot most 
nyugodnak mondja,de e’ csend,ezen feszes béke nem 
más, mint ijesztő előjele egy előbb utóbb kiron­
tandó zivatarnak. A’kedélyck mindeniittizgalomban, 
a’ nyugtalan összeütközések mindenütt napirenden! 
’s mindenütt az elégiiletlcnség tompa moraja hallható. 
— Concha tábornok,miután Valenciát, és Cataloniát 
lecsendesité, sergeivel Girona tartományba készül, 
mert a'zavargók e’ helyet választók erejük öszpon- 
tositásaul.

Franc zlanrazág.
Nemours herczeg és neje,nem különben Állma­

ié hcrczeg aug. őén Bordeauxba érkeztek; Lajos Fü- 
löp pedig elhagyván Neuilly kastélyát aug. 4énEube 
utazott el: ó fölségét ministerei közól egyedül Mac- 
ka admiral kisérte;egyébiránt a’ministerek szabályt 
állítottak magok közt, miszerint a király mulattatá- 
sában hetenként fogják egymást váltogatni,azaz he­
tesek lesznek. Mindenfelől üres mindcnnapiságról
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„annszolkodnak a1 lapokéiért az,m,bol élmény t me­
rítettek, a’kamrák, és júliusi napok ünnepei elmúl­
tának: ’s ezért nem kis érdeket ébreszte a paris, ács- 
legények forradalma mestereik elleneik minden to­
vábbi munkát megtagadónak, hacsak napi dijuk 1 
frankról őre nem emeltetik, ’s ez 10 esztendőre meg 
nem állapíttató. 1 GO mester ezen kívánatba bé é 
egyezett már, de a’többiről kétség van, mertfo,-dúl­
hat elő oliyan munka is,' melly a’ legénység illy föle­
melt,és megállapított napidijával semmi arányba sem 
jöhet.

Angii*'

Aug. lén tartott alsóházi ülésben Palmerston 1. 
Görögország mostani viszonyait emlité meg: leira a 
Grivas által elkövetett kihágásokatnniszerint a kor­
mány országos jövedelmeit bandita csoportokra költ. 
’s ekkép a’rendszeres kiadásokat,hova a’ status kol-
csön-kamatfizetése is tartozik, nem teljesítheti; ezen 
kölcsön három hatalmasság biztositó kezeskedese 
mellett vétetett föl; ha tehát lekötelezett kamatjait a 
görög kormány fizetni elmulasztja, az mindenesetre
a'kezesek által kipótlandó.lvérdi tehat szónok,vajjo
a’ britt kormány lelszólitá é Görögország ro.n.sten- 
mnát ezen kamatok fizetésére,és arra, hogy az orszá­
gos jövedelmeknek szerződésileg kikötött része a 
mondott czélra fordittatik e? Tagadá szonok azt is, 
hogy Görögországban angol párt léteznék, iá c»a t 
azt a’ pártot nem nevezik igy,mellynek czelja nemze­
tisé'*', ország-gyarapitás, és nép jóllét előmozdítása; 
ezután felhivá Peelt, szólitná fel a’ franczia és orosz
hatalmasságokatazirántiműködésre: hogy ezek ke­
zessége mellett Görögország számára felvett kölcsön
kamatjai az illető kormány által rendesen fizettesse­
nek: mit ha a’két hatalmasság teljesíteni vonakod­
nék! akkor Angolország maga magáért cselekedje 
azt. Erre Peel elöadá, hogy Angliának, mint Görög­
ország egyik hitelezőjének, érdekében áll ezen or­
szág függetlenségét minden módon sértetlenül ha­
gyatni,egyszersmind a’ görög kormányt beliigyei in­
tézésében legkevésbé sem korlátozni. Angliamindcn 
esetre könnyen kifizethetné magát Görögország al- 
ladalmi jövedelminek egy részét magához huzva; ez 
azonban nem tanácsos, mert az érintett országot vé­
res forradalomnak tenné ki; neki, mint mmisternek 
óén is kötelessége a’ görög kormányt fizetésbeli cl- 
°..... i - c.í>.iroiinfiT.pini. ili- énen nem érzi magat

felhatalmazottnak arra,kogy ezen házban Koletti, s 
a’ görögkormány cgyébb ministereiről Ítéletet mon- 
do fusson. Xz állítólagos sérelmek néma’ parliament 
hanem a’kormányok előtt,és között hozandók helyre. 
Angliának valódi politikája: minden pártnak megáll­
ni saját igazait; de egy hatalmasságnak sem adni uta­
sítást a r ró I ,k i t válasz szó n miniszternek? Egyébiránt 
szónok megnyugtatja a'házat,hogy Angolorszagnak 
befolyása Göröghonra, valamint Európa cgyébb tai - 
tományira soha nagyobb és hatásosabb nem volt.mint 
jelenleg! — A’ Times már mint bizonyost állitja-.hogy 
a’ parliament f.lióOéve fogelhalasztatni; ha azonban 
a’ ház tárgyalás alá kitűzött kérdéseit hetedikig be- 
végzcndi;az elhalasztás ekkor történik. X ictor.a a-
zonnal németországi utazásához fog, kinek elfogadá­
sára Belgiumban máris nagy készületek tétetnek. - 
A' czethalfogás,melly Angliának egykor főkcrcske- 
désiágáttevé,mint látszik, jelenleg hanyatlani kezd; 
ennek kimutatására I Imne adatokat közlőit,incllyek- 
ből kitetszik: hogy 1830, 31 és38ben a* déli ten­
geren czethalfogással 1)1 hajó 30,088 torma teher­
rel ’s 2750 emberrel foglalkozott; holott 1811,4«
és 43ban csak 28 hajó 9767 tonna teherrel’« 83Ő ma­
trózzal alkalmaztatott a’nevezett czélra; épen így 
Grönlandban 1830, 31 és 32ben 258 hajó 84,79o 
tonna teherrel és 1 t,919emberrel űzte a’ czctl.nl ló­
gást, holott ezen szám 1841, 42 és43ban 62 hajóra 
17,831 tonna teherrel, ’s 2878 emberre apadt. Ezen 
csökkenést némellyek a’czethalak fogyatkozásában, 
mások a" nemesitett ezikkekkeli kereskedés minden 
mást elnyomó irányában találjuk.

Elegy lilreU.
Mourillon gazdag fakereskedő város augustus 

1-én tűzvész által tetemesen megkárosult. Az épü­
let, és hajókhoz megkivántató la a város mellett 
mintegy 400 meter (mintegy 270 ölnyi) hosszúság­
ra, ház-magasnyi garmadákban volt lerakva, ezen
garmada aug. 1-én li'A órakor több helyt füstö­
lögni kezdett; ’sálig hangzott el a’ vészt jelentő né­
gyes ágyudurranás, midőn a’fa rakbelyről hat he­
lyen lángoszlopok emelkedtek. Minden olda'-ól azon­
nal érkezett segély, polgárok katonák, és hajók e- 
gyenlő créllyel fáradtak az oltásban;cgy gőzös 600 
embert vevén födözetérc a’ viz színéről záporként 
fecskendezett a’ most már lángtengerré vált fara­
kásra. De a’dühöngő elem szelidithetlcn volt. Ezrek

fára Itak, 's sikere ezen erőfeszítésnek csak annyi 
lett, hogy a’ fának egy kis részét, ’s a’ várost meg­
menthetők, de a’ fő kincs, melly nemzeti vagyonként 
tekintethetett, hamuvá égett;»’ tűz okozta forróság- 
kiál 1 (intlan lett, sokan az oltók közül eltikkadtak; az 
égés egy folytában másnap szombat estig tartott. 
A’kárt "a’Moniteur mintegy 3 millió frankra teszi. 
Nincs kétség, hogy e’ vész szándékos gyújtás kö. 
vetkezvény • volt; egyedül a’ gyújtó nem tudatlk • 
sokan azt az angol kereskedési irigységnek tulaj­
donítják.

A’ Schleswig -Holstein - lauenbiirgi kan- 
ezellár július 28-án következő rendelvényt tett köz­
zé :,,Tudtunkra esett; hogy az úgynevezett ének­
és zeneegyletek Schleswig, és Holstein herczegsé- 
geklien három színű zászlót használnak , mellyel 
nyileányos alkalomkor részint az ünnepély iingyob- 
bitására, részint más czélból a’ herczegségck czi- 
incivel, vagy ezek nélkül kifüggesztenek: minthogy 
hasonló jelek politikai pártok jelei (V) ’s békeza- 
v art idézhetnek elé (!) azért ezen zászlók további 
használatát az érintett egyleteknek eltiltjuk.“

Kómában a’pápai régiség-academia ( Aca­
demia di Archeológia ) a’ miveit nemzetek tudósait 
tVlluja e" kérdés feletti pályázásra: minő, és mi nagy 
a' régi görög irók hitelessége,kik Italia, és népének 
történeteit leírták? #) A’ feleletek olasz, franczia, 
vagy latin nyelven készíttethetnek; határnap jövő év 
October elseje, mikor azok a’ szerző nevét rejtő 
jeligés levélkék mellett az Academia titoknokához 
Vietro Even le Viscontihoz bcadandök: jutalom : 20 
aranyzechino.

Az ujdon alakult belgiumi ministercabinet követ­
kező tagokból áll: Van de Meyer d’ HoíTschmidt, Du- 
poni(ezek a’liberális párt emberei) Dcchamps, Ma- 
lota, d’Ancthan, de Muelenacre, és d' Unart tárcza 
nélkül, (ezek a" katholikus párt tagjai) Ezen minis- 
teriumot sem hiszik állandónak.

A’schweizi szövetségi gyűlésben aug. T.ésőén 
a’jezsuitaügy . olt szőnyegen,de teljes eldöntésre»’ 
kérdés a’ szavazatok elágazása miatt nem jöhetett; 
a’ resp. tehát ismét bizonytalanságra, 's pártos elke­
seredésre hagyatott.

="‘J UiikIo , c Hantit sin la feile ,légii antichi seritfo- 
ri greri, ohe narruno I’ isloria d’ Ilalia se de’ soui 
popoli V
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Gőzliajézási jelentés,

I. Unnál gőzliaJózHn.
Jetenként*indgyszMr)llu*°.m''va8árnnp'^lit'ddcii ."Szerdán és pú,.leken reggel, 4 órakor 

Ziafony félő. A’ kedden induló gőzhajó mind léménél - mind feljőve kor 
Eszéknél utast málhástul ’s egyel, terhet is fölvesz, vagy partra száll, .

, p .ív... 9 len Zimonyba iialuló gőzösek az olalimz nugusliis dán cs 17en
L indulókpedig a’ török részem közlekedést egész Konslanliunpolyig eszközük.
.im0„yból Orsovárn minden kedden és pénteken indul egy gőzös.

II. Tiszai güshnjóziis
llindcnhétfőn, n’ Pestről indult gözös megérkezte után , Indul egy gőzös Uj- vidékiül 

Titel felé , 's innen Szegedre , hol szerdán este meg is érkezik.
A’ dunai csúszni gözlinjúzásrul szóló részletes kimutatás,mint szinte 
A rovatok jegyzékei mindenkor kaphatók a’ gózhajózási hivatalban.

Ijón1845. A ’ fn zli a i o z a s 1 h.va

az liléin nr
__  v l’esl august

A’gőzhajó zá si hivatal 3 — 4

Figyelmeztetés szülékhez.
... I vri -V. - „i. Oi'.vrik,./lében a’ végből, hogy ni,dirt kormánya alatt Több .»bel, felazohta ok I« J" hulnL „lókkal, kiknek azokat ludni 

!S,lo nevelő intézet lrnyege1 korul meny ^ hogy, llzokn, nggo-
gfobh é! delinkben - I „„„mielőbb balározhiissannk , miily irányú es a' 
,Imáik tömkelegéből k.eme "'„„eldébe ádba'ják kedve, magzata,kai, kike,

nnden tekin >• J , |ciképeztelhctés fokain ellátva mindennemű sziiksé- 
öveldenk olly ' g- ' '' . . , felesleges. Ezen »öveidében t. i., melly a
esrkk® ’H all°l. „ íb köszirt. halmon egy kin tenger fölött díszük Í zletes 
ígbajlobb cs cgegcszs‘g dláttatik reggelivel,ebéddel,ozsonnnvnl és est-
.„dórban, a’ belepen dón*, gyógyszereket kivevén - és felügye- 
béddel, mosassa , szu ^ , tanodákat járhat nz intézetben, azonkívül magány
ä ZiSÄ«- (nz. .Ina/, nyelv C, I«.

sszüksegeklcelel'^tno^udek cs«,» f jU £ Allllir, 1ellAl
Crdún>fdszólílás km pl kéziében szívesen közli hírlapok utján jelen hgyelmczte- 
"sét , úgy egyszersmind tisztelettel fölkéri az érdek jeti szüléket és gyám,.okokat 
n„V ’véle szándákaikn. legföljebb September elejéig bernien es level áltál „„lássák, 
’után aug 9 181Ő. Nagy Márton s. k. kegyes rendi novclde ’s gymnasium igaz-

atója. ------- ------ ----.

Cl

1845.

Halódik részlet-fizetés a pozsony-nagyszombali első ma­
gyar v a s v t-v éi llalal elsőségi részvényeitől

Nevezett vál­
lalkozás igazga­
tósága a’ hato­
dik részlet-fize­
tés beszedetését

t.i. 10 petét vagy is részvényétől egyenként 20 pftotelhatározta, s határnapul
/. é. September 15kél liízle ki.

Ezen határnap után történendő bármi fizetésektől 6pct késletkamnt vétetik 
az alapszabályok értelmében ; lm pedig valamvlly fizetés az alapszabályok sze­
rint kiszabott véghntárnapig, vagy is f. é.

iV o V e m b e r Jókéig
nem teljesittetnék, az illető késlekedők részvényei kitöröltetnek; s eddig tett 
fizetéseik a’ társaság köztulajdonául fognak tekintetni.

A’fizetés megtörténhetik Pozsonyban a’ vállalat középponti hivatalánál; 
vagy Bécsben a’szabaditékos,‘s Ferdinand császár ezimet viselő éjszaki vaspá­
lya pénztáránál. Kelt Pozsonyban, aug. őkén tHtő. A’pozsony-nagyszom- 
bati első magyar vasnt-vállalat igazgatósága nevében.

Sárkány Károly igazgató. Zechmcister igazgató.
Ko/ihnamt //. liloknok. 3—3

sz.elenrzébun mngntul ,V késsitőtül bizo- 
mányképen letéve szelenczénké n- 
j u t a I m n s áron kapható uri-ulczabeli. 
tods/.. Trail ner-Kórolyi ház első emole- 
I<‘ii a" Jelenít- szerkeBitésíffnél.

6-6

IlirdetéN
T. Békés megyében, tv Xagykondo- 

,ősi pusztán ser és pálinka ház., megkí­
vánt aló minden eszközökkel I. é. sept. 
llől kezdve bérbe fog 3 egymás után kő­
vetkező évre kiadatni; — ugyanott na­
gyobb mennyiségben, helyben is meg é- 
íethelő széna, őszi és tavaszi szalma 
idei termés cl-fog adatni, folyó év inn 
gustos S8 ín reggeli 9 érakor a" hely szí­
nén tailnndó árverés utján. ‘2—3

ISÍÍ ée l88t.Uk éli súll'ga tubák
fontot haladó több midii búdog-

Ajsnlliorú*.
Egy kiképezett (iaztla (Sziléziából) 

legjobb bizony il vény ok kai ellátva—gaz­
datisztül ajánlkozik nagyobb főldbirto- 
kosinknak. Bővebb tudósilást ad Breus* 
Józ.s, ur (Pesten 3 korona utczában 298 
szám alatt.) 1—3

Szerkeszti: Helmeczy. —Nyomtatja


